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1170 Κατασκευές µε διαβήτη 
 

Σου δίνονται παρακάτω κάποια βοηθητικά στοιχεία για να µπορείς να δηµιουργήσεις 
ξανά τα σχέδια χρησιµοποιώντας χάρακα και διαβήτη. 

Το σχέδιο στο επάνω µέρος 
Να ξεκινήσεις µε έναν κύκλο….. 

 
Να χαράξεις µια διάµετρο στον κύκλο….. 

  
Να φέρεις τη µεσοκάθετο (βλέπε κάρτα 0211)…. 

 
Να διχοτοµήσεις τη γωνία (βλέπε κάρτα 0212).... 

 
To σχέδιο στο κάτω µέρος 
Να ξεκινήσεις µε µια ευθεία….. 
 
 
Να σχεδιάσεις ένα ισόπλευρο τρίγωνο (βλέπε κάρτα 1287)..... 
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Να χρησιµοποιήσεις τη συγκεκριµένη µέθοδο για να κατασκευάσεις ένα ρόµβο…. 

Το επάνω σχέδιο 
Να βρεις έναν τρόπο για να σχεδιάσεις ένα τετράγωνο… 
 
 
 …..και έναν τρόπο για να σχεδιάσεις ένα ρόµβο µε πλευρές που θα έχουν το ίδιο 
µήκος…. 

…..να συνδυάσεις τους δύο τρόπους για να δηµιουργήσεις το σχέδιο. 
 
Ποιο είναι το µέγεθος της συγκεκριµένης γωνίας; 

Το κάτω σχέδιο 
Να βρεις διαδικασίες για να σχεδιάσεις ένα ισόπλευρο τρίγωνο και ένα ρόµβο…. 
 

 
 
 
 
 



 3 

 

1202 Σηµαντικά ψηφία 

 

A.    1.         α)     50τ.εκ.  6.     α)    8,9 κιλά  11.     α)   41 κιλά  
         β)     49,7τ.εκ.          β)    8.94 κιλά            β) 41,0 κιλά  
 

1.        α)     280000 €  7.     α)    11µ.   12.  α)   21 λίτρα 
             β)     284000 €          β)    10,8µ.                              β)   20,8 
λίτρα 
 

2.        α)     7,8 εκ.  8.    α)    38000 €  13.     α)   0,90 χµ.  
        β)     7,82 εκ.                          β)    37700 €                               β)  0,901 
χµ. 
 

3.        α)    0,067µ.  9.     α)    40 τ.εκ.  14.     α)   5,9µ. 
        β)    0,674µ.                             β)    40,0 τ.εκ.                           β)   5,94µ. 

 
 

4.       α)     0,00048  10.   α)    0,71τ.µ.  15.  α)   11τ.εκ.                

                  β)     0,000484                     β)    0,707τ.µ.                         β)   10,9τ.εκ. 
 

Β. 1. 0,667   6. 0,714 
 2. 0,833   7. 0,917 
 3. 0,455   8. 0,538 
 4. 0,0875   9. 0,385 
 5. 0,417   10. 0,143 
 
 

 

1208 Εκπτώσεις σε ποσοστά 

 

  Κέρδος  Τιµή πώλησης 
1.               20 λ.       1,00 € 

2.               17 λ.       1,87 € 

3.              1,62 €      7,02 € 

4.               75 λ.       5,75 € 

5.              1,94 €                          11,64 € 
 

Έκπτωση  Τιµή πώλησης 
 

1.                   7 λ.        63p 

2.                4,50 €   13,50 €   

3.                3,10 €              12,50 € 

4.                2,90 €     5,80 € 

5.                   66 λ.     3,74 € 
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1233 Γραφήµατα συχνότητας 
 

• Η µέση τιµή των 25 ευρώ είναι παραπλανητική γιατί µόνο οκτώ εργαζόµενοι 
κερδίζουν το συγκεκριµένο ποσό ή περισσότερο, ενώ 15 εργαζόµενοι παίρνουν 
λιγότερο από 25 ευρώ. 

1.                     

Αριθµός απόντων × συχνότητα 
                     11  ×    1 
                       9  ×    2 
                       8  ×    1 
                       6  ×    7 
                       4  ×  10 
                       3  ×    5 
                       1  ×    1 

Σύνολο 
11 
18 
8 
42 
40 
15 
  1 

                                               Σύνολο 135 απόντες 
Συνολικός αριθµός τµηµάτων      27 

 

2. Ο µέσος όρος απόντων ανά τµήµα είναι: 135 : 27 = 5 
 

3. Η διάµεσος για τους απόντες ανά τµήµα είναι 4. 
 

4. &   5.       
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
      . 

Μέσος όρος = 5        

Συ
χν
ότ
ητ
α 

Αριθµός απόντων     

∆ιάµεσος  

Συ
χν
ότ
ητ
α 
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                                                         Αριθµός χορηγών                                                                                                      
1.                                      

Αριθµός χορηγών  ×  Συχνότητα 
 46  ×  1 
35 ×  2 
29  ×  2 
25  ×  9 
24  ×  2 
21  ×  3 
20  ×  9 
18  ×  3 

Σύνολο 
  46 
  70 
  58 
225 
  48 
  63 
180 
  54 

Συνολικός αριθµός  αθλητών 31 Σύνολο  744 χορηγοί 
 

Μέσος όρος χορηγών = 744 : 31 = 24 
3. Η διάµεσος για τους χορηγούς είναι 24. 
4. Ο µέσος όρος αλλά και η διάµεσος είναι 24. 

 

 

1257 Όγκος στα κυβοειδή στερεά 

 

1. α) 180κ.εκ.  β) 44κ.χιλ. 
γ) 62,5κ.εκ.  δ) 52,08κ.µ. 

2. 540κ.εκ. 

3. 10κ.µ. 

4. Παρόλο που ο όγκος και στα δύο είναι 60κ.εκ., η πυκνότητα της ζάχαρης 
είναι µεγαλύτερη από την πυκνότητα του τσαγιού, εποµένως θα ήταν 
αναµενόµενο η ζάχαρη να ζυγίζει περισσότερο. 

5. Για να υπολογίσεις τον όγκο, πρέπει να χρησιµοποιήσεις τις ίδιες µονάδες σε 
όλες τις µετρήσεις: 

Είτε 5µ  ×  1µ  × 0,5µ από το οποίο προκύπτει όγκος 2,5κ.µ. 
Είτε 500εκ. × 100εκ. × 50εκ. από το οποίο προκύπτει όγκος  
            2500000κ.εκ. 

6. 1κ.εκ. = 2εκ. × 2εκ. × xεκ., όπου x είναι η απόσταση ανάµεσα στα σηµάδια 

διαχωρισµού. 
x = 0,25εκ. 

7. 50κ.εκ. ή  50000κ.χιλ. 

8. 60 πακέτα θα χωρούσαν, θα ζύγιζαν 15 κιλά. 

9. 80 σπιρτόκουτα 

10. 1 λίτρο  =  1000κ.εκ. 
10τ.µ.    =  100000τ.εκ. 
 Πάχος  =  1000  :  100000  =  0,01εκ. 
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1258 Το µεγαλύτερο βάζο 

 
Βάση ισόπλευρου τριγώνου: κάθε πλευρά είναι 8εκ.  
                                 Ύψος υ = 4 εφ 60º 
    = 6,928 
 

Εµβαδόν τριγώνου = 4 × 6,928 
    = 27,71 τ.εκ. µε ακρίβεια 2 δεκαδικών ψηφίων 
 

Βάση τετραγώνου κάθε πλευρά είναι 6 εκ. 
 

Εµβαδόν τετραγώνου = 6 × 6 
    =  36 τ.εκ. 
Βάση κανονικού εξαγώνου κάθε πλευρά είναι 4 εκ. 
                         Ύψος  υ = 2 εφ 60º   
    = 3,464 

Εµβαδόν τριγώνου = 2 × 3,464 
    = 6,928 τ.εκ. 

Εµβαδόν εξαγώνου = 6 × 6,928 
    = 41,57 τ.εκ. µε ακρίβεια 2 δεκαδικών ψηφίων.  
Βάση κανονικού οκταγώνου κάθε πλευρά είναι 3 εκ. 
                   Ύψος  υ  = 1,5 εφ. 67,5º 
    = 3,621 

Εµβαδόν τριγώνου = 1,5 × 3,621 
    = 5,432 τ.εκ. 

Εµβαδόν οκταγώνου = 8 × 5,432 
    = 43,46 τ.εκ. µε ακρίβεια 2 δεκαδικών ψηφίων.                                          
• Και τα τέσσερα βάζα έχουν το ίδιο ύψος. Εποµένως, το βάζο που θα χωρέσει 

τη µεγαλύτερη ποσότητα νερού είναι αυτό που έχει το µεγαλύτερο εµβαδόν 
βάσης, αυτό που έχει βάση κανονικό οκτάγωνο. 

• Καθώς ο αριθµός των πλευρών µεγαλώνει, το εµβαδόν της βάσης αυξάνεται. 
Εποµένως, θα περίµενε κάποιος ότι ένα βάζο µε κυκλική βάση (µε απεριόριστο 
αριθµό πλευρών) θα χωρούσε περισσότερο από το βάζο που έχει βάση 
κανονικό οκτάγωνο. 

• Η περίµετρος του κύκλου είναι 24 εκ. και C (Περιφέρεια κύκλου)  = 2πr 
2 × π × r =  24  

            r = 
24

2π
 

 r = 3,820 
 Εµβαδόν κύκλου = πr2 
    = π × 3,8202 
    = 45,84 τ.εκ. 
To τελευταίο αποτέλεσµα επιβεβαιώνει την πρόβλεψη ότι το βάζο µε την κυλινδρική 
βάση θα χωράει περισσότερο νερό από όλα τα άλλα βάζα. 
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1259 Μήκη όµοιων αντικειµένων  

 
1. 390 εκ  =  3,9 µ 
2. 2000 εκ = 20 µ 
3.                       

Πραγµατικό αντικείµενο Μοντέλο σε κλίµακα 

                320 µ 
                   35 µ 
10µ ή 1000εκ 

                   1,6 µ 
  0,175µ ή 17,5εκ 

                    5 µ 

 
4. 3 : 360 = 1 : 120      Ναι, το µοντέλο είναι όµοιο µε το πραγµατικό 

λεωφορείο. 
5. Ύψος µοντέλου = 4,5εκ,    µήκος µοντέλου = 6εκ 
6. α) 6 εκ × 5 εκ × 3,5 εκ 

β) 18 εκ × 8 εκ 
γ) 12 εκ × 12,5 εκ × 5 εκ 

7. α) 4 εκ. 
β) 2,5 εκ. 

8. α) 1 εκ × 1,2 εκ 
β) 6,6 εκ × 2 εκ 
γ) 12 εκ × 10 εκ 

9. α) i) 1 εκ αντιπροσωπεύει 50000 εκ = 0,5 χµ 
        ii) 5 εκ αντιπροσωπεύουν 250000 εκ = 2,5 χµ 
      β) 8 εκ αντιπροσωπεύουν 160000 εκ = 1,6 χµ 
10. 50º, 40º, 90º 
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1267 Αθροιστική συχνότητα σε οµαδοποιηµένα δεδοµένα 
 

� Από τη γραφική παράσταση της αθροιστικής συχνότητας προκύπτει 
ότι η διάµεσος των βαθµών στις εξετάσεις είναι 45,5 βαθµοί. 

� Από τη γραφική παράσταση της αθροιστικής συχνότητας προκύπτει 
ότι 27 µαθητές πήραν 75 βαθµούς ή λιγότερο. 

� Η πραγµατική (ακριβής) διάµεσος ήταν 45,9 βαθµοί. 
� 27 µαθητές ουσιαστικά πήραν 75 βαθµούς ή λιγότερο.  
� Οι εκτιµήσεις που προέκυψαν από τη γραφική παράσταση της 

αθροιστικής συχνότητας ήταν πολύ κοντά στα πραγµατικά 

αποτελέσµατα. 
� Ένα παιδί που διάνυσε απόσταση 40,499χµ µε το ποδήλατο θα 

καταταχθεί στην οµάδα 21 – 40. 
� Ένα παιδί που διάνυσε απόσταση 40,503χµ µε το ποδήλατο θα 

καταταχθεί στην οµάδα 41 – 60. 
� Η διάµεσος των αποστάσεων που διανύθηκαν ήταν 46χµ. 
� Περίπου 15 παιδιά κάλυψαν απόσταση 45 χιλιοµέτρων ή λιγότερο.  
 

1.   � Το βάρος είναι ένα παράδειγµα συνεχών δεδοµένων. 
 

      �            

Βάρος µαθητών (κ) Αθροιστική 
συχνότητα 

Σηµεία  
για απεικόνιση 

Λιγότερο από 45,5 
Λιγότερο από 50,5 
Λιγότερο από 55,5 
Λιγότερο από 60,5 
Λιγότερο από 65,5 
Λιγότερο από 70,5 
Λιγότερο από 75,5 
Λιγότερο από 80,5 
Λιγότερο από 85,5 

1 
1 
4 
8 
15 
25 
40 
43 
44 

(45,5 ,1) 
(50,5 ,1) 
(55,5 ,4) 
(60,5 ,8) 
(65,5 ,15) 
(70,5 ,25) 
(75,5 ,40) 
(80,5 ,43) 
(85,5 ,44) 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                         Βάρος (κ) 
      �  To µέσο βάρος των µαθητών είναι 69,5 κ. κατά προσέγγιση κιλού. 
      � Οι παρακάτω απαντήσεις έχουν δοθεί µε προσέγγιση στην πλησιέστερη 

ακέραια µονάδα: 
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        α) 2 µαθητές          β) 5 µαθητές          γ) 16 µαθητές 
2. �  Η διάρκεια ζωής των λαµπτήρων είναι ένα παράδειγµα συνεχών  
           δεδοµένων. 
    
          �        

∆ιάρκεια ζωής (ώρες) Αθροιστική συχνότητα 

Λιγότερο από 199,5 
Λιγότερο από 299,5 
Λιγότερο από 399,5 
Λιγότερο από 499,5 
Λιγότερο από 599,5 
Λιγότερο από 699,5 
Λιγότερο από 799,5 
Λιγότερο από 899,5 
Λιγότερο από 999,5 
Λιγότερο από 1099,5 

0 
10 
36 
68 
128 
216 
292 
354 
388 
400 

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                   ∆ιάρκεια ζωής (ώρες) 
 
   �    α) 5 λαµπτήρες  β) 235 λαµπτήρες 
    
   � Η διάµεσος της διάρκειας ζωής των λαµπτήρων είναι 682 ώρες. 
   �    α)    Παραδείγµατα διακριτών (ασυνεχών) δεδοµένων είναι: ο αριθµός  
                  αδελφών, το µέγεθος παπουτσιών, η ηλικία στα επόµενα γενέθλια,  
                  ο µισθός, το σύνολο των χρηµάτων στην τσέπη, κ.λπ. 
           β)    Παραδείγµατα συνεχών δεδοµένων είναι: 
                  το ύψος, η απόσταση από το σχολείο, το µήκος ποδιού, ο χρόνος που  
                  χρειάζεται κάποιος για να πάει στη δουλειά του µε µεταφορικό µέσο, 
                  κ.λπ. 
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1275 Όγκος και εµβαδόν κυλίνδρου 

 

Όλες οι απαντήσεις δίνονται µε κατάλληλο βαθµό ακρίβειας. Όπου δίνονται 2 

απαντήσεις, η πρώτη απάντηση είναι αυτή που θα έπαιρνες αν χρησιµοποιούσες το 

πλήκτρο π, η απάντηση στην παρένθεση είναι αυτή που θα έπαιρνες αν 

χρησιµοποιούσες την προσέγγιση π = 3,14. 

Α Όγκοι 

1. α) 48κ.εκ.       β) 924κ.εκ.  (923κ.εκ.) γ)   723κ.εκ. (722κ.εκ.) 

2.  Όγκος πρώτου κυλίνδρου = 151κ.εκ. (151κ.εκ.) 
 Όγκος δεύτερου κυλίνδρου = 113κ.εκ.(113κ.εκ.)  
 Ίσως περίµενες ο όγκος των δύο κυλίνδρων να είναι ίδιος, όµως όταν ο   
 όγκος υπολογίζεται, η ακτίνα του κυλίνδρου υψώνεται στο τετράγωνο. 
 Όγκος πρώτου κυλίνδρου = 42 ×  π  ×  3κ.εκ. 

 Όγκος δεύτερου κυλίνδρου = 32  ×  π  × 4κ.εκ.  

3. 5εκ. 

4. 31,8εκ. (31,8εκ.) 
Β Εµβαδόν Επιφανειών 

1. α) 3519τ.εκ. (3517τ.εκ.)      β)  1188τ.εκ. (1187τ.εκ.)      γ)   3848τ.εκ.  

(3847τ.εκ.) 

2. α) 75,40τ.εκ. (75,36τ.εκ.)    β)   75,40τ.εκ. (75,36τ.εκ.) 
Το εµβαδόν των επιφανειών είναι το ίδιο. Ίσως δεν περίµενες να ισχύει κάτι 
τέτοιο εξαιτίας των όγκων, όµως, όταν υπολογίζουµε το εµβαδόν επιφανειών 
δεν υψώνουµε στο τετράγωνο τις διαστάσεις. 

3. Εµβαδόν καµπύλης επιφάνειας  =  8,47τ.εκ. (8,46τ.εκ.) 

4. Εµβαδόν της συνολικής επιφάνειας  = 100τ.εκ. (100τ.εκ.) 

5. Εµβαδόν καµπύλης επιφάνειας  =  1,7τ.µ. (1,7τ.µ.). Πρέπει να υπάρχει αρκετή 

βαφή στο κουτί. 
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1278 Πολλαπλασιασµός ακέραιων αριθµών 

 

1. α) -8  β) +9  γ) -6 
δ) +2  ε) -1            στ) -3 
ζ) -16  η) +16  θ) -16 

2. Οι αριθµοί που είναι χρωµατισµένοι κόκκινοι είναι θετικοί ακέραιοι αριθµοί, 
πρέπει να βρίσκονται στην επάνω δεξιά γωνία και στην κάτω αριστερή γωνία. 

Οι αριθµοί που είναι χρωµατισµένοι πράσινοι είναι αρνητικοί ακέραιοι 
αριθµοί, πρέπει να βρίσκονται στην επάνω αριστερή γωνία και στην κάτω 

δεξιά γωνία. 

3. θετικός αριθµός × θετικός αριθµός =  θετικός αριθµός 
θετικός αριθµός  × αρνητικός αριθµός = αρνητικός 
αριθµός 
αρνητικός αριθµός × θετικός αριθµός = αρνητικός 
αριθµός 
αρνητικός αριθµός × αρνητικός αριθµός = θετικός αριθµός 
µηδέν   × θετικός αριθµός = µηδέν 
µηδέν   × αρνητικός αριθµός = µηδέν 

 

4. α) -6 β) -18 γ) -50 
δ) +32 ε)    0 στ) +40 
ζ)   0 η) -42 θ) +24 
ι) +24 κ)    0 λ) -36 
µ) +63 ν) +63 ξ) -66 
ο)   0 π) +48 ρ) +100 
σ) +16 τ) -144 υ) +56 
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1279 ∆ιαίρεση ακέραιων αριθµών 

 

1. α)     i)  +2  ×  -3  =    -6    -6  ÷   -3  =  +2  
   ii)  -4  ×  -4  =  +16  +16  ÷   -4  =  -4 

  iii)  -3  ×  +3  =    -9    -9  ÷   +3  =  -3 

  iv)  +3  ×  -4  =  -12  -12  ÷   -4   = +3 

   v)    0  ×  +3 =     0     0  ÷   +3  =   0  
  vi)  +4  ×  +2  =   +8    +8  ÷  +2   = +4  
 vii)  +1  ×  -2  =    -2    -2   ÷  -2   =  -1 

viii)  -1  ×  +3  =    -3    -3   ÷  
+3   =  -1 

 

 β) Η διαίρεση οποιουδήποτε θετικού ή αρνητικού αριθµού µε το µηδέν  
δεν είναι δυνατή.  

2. α) +4 β) +4 γ) -4 δ) -4 

3. α) +4 β) +3 γ) +3 δ) +3 
 

4. θετικός αριθµός : θετικός αριθµός = θετικός αριθµός 
θετικός αριθµός : αρνητικός αριθµός = αρνητικός 
αριθµός 
αρνητικός αριθµός : θετικός αριθµός = αρνητικός 
αριθµός 
αρνητικός αριθµός : αρνητικός αριθµός = θετικός αριθµός 
µηδέν   : θετικός αριθµός = µηδέν 
µηδέν   : αρνητικός αριθµός = µηδέν 

θετικός αριθµός : µηδέν   = χωρίς λύση 
αρνητικός αριθµός : µηδέν   = χωρίς λύση 

 

5. α) -2 β) +2 γ) -2 δ) +2,5 
ε) -2 στ) +4,5 ζ) +9 η) -2,75 

θ) -7 ι) -3 κ) +1,
.

6  λ)  0 

µ) -2,5 ν) -1,5 ξ) -10 
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1287 Ισόπλευρες κατασκευές 
 

Να µετρήσεις τις πλευρές και τις γωνίες του ισόπλευρου τριγώνου σου. Κάθε πλευρά 

θα πρέπει να είναι 4 εκ. Κάθε γωνία θα πρέπει να έχει µέγεθος 60°. 
 

Να µετρήσεις τις πλευρές και τις γωνίες του ισόπλευρου τριγώνου. Κάθε πλευρά θα 

πρέπει να έχει µήκος 5,3 εκ. Κάθε γωνία θα πρέπει να έχει µέγεθος 60°. 
 

Τα τρίγωνα είναι ισόπλευρα γιατί το σηµείο R απέχει το ίδιο από το P και από το Q 
και αυτή η απόσταση είναι η ίδια µε PQΧPQ=PR=RQ («ισόπλευρο»: ίσες πλευρές). 
 

Αν το R απέχει το ίδιο από το P και από το Q, αλλά αυτή δεν είναι ίδια µε το PQ, τότε 
το τρίγωνο θα είναι ισοσκελές («ισοσκελές»: ίσα σκέλη, πόδια).  
 

Για να σχεδιάσεις το ισοσκελές τρίγωνο µε ακρίβεια, θα πρέπει να επιλέξεις ένα 
ευθύγραµµο τµήµα 3 εκ. πάνω στο PQ και µετά να χρησιµοποιήσεις το διαβήτη για 
να σχεδιάσεις δύο τόξα µήκους 6 εκ. 

 

 

1290 Ποια αγορά; 

 
1. Κατάλογος αγορών µε το ταχυδροµείο 

Αγγελία στις εφηµερίδες 
Κατάλογος καταστήµατος 

  40 
  27 
  29 
 

2. Οι αγγελίες στις εφηµερίδες έχουν τις χαµηλότερες τιµές, αλλά η διαφορά των 
τιµών ανάµεσα στις αγγελίες των εφηµερίδων και στον κατάλογο του 
καταστήµατος είναι τόσο µικρή, ώστε είναι προτιµότερο να επιλέγει κανείς το 
πλησιέστερο υποκατάστηµα. 
   

3. Ίσως έµενε κοντά σε ένα από τα υποκαταστήµατα. 
 

4. 9 εβδοµάδες 
 

5.  (α) 44 ευρώ 
(β) 54,6 ευρώ 
 

6.  Το κασετόφωνο είναι ελάχιστα φθηνότερο από το αν το αγόραζε τοις µετρητοίς 
και θα µπορούσε να το αποπληρώσει πιο γρήγορα. 
 

7. Θα µπορούσες να εξοικονοµήσεις όλα τα χρήµατα σε 6 εβδοµάδες και να το 
αγοράσεις απευθείας από τις αγγελίες ή από το υποκατάστηµα. 
(Αν δεν ξόδευες καθόλου χρήµατα για οτιδήποτε άλλο!) 
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1291 Καταχωρήσεις αγγελιών και διαφηµίσεων 
 

1.  

HONDA CJ 250T 8000 ΧΜ. 

ΚΑΛΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΛΛΑ EXTRA 5.500 ευρώ 

ΤΗΛ. 210 629244 308  
 

2. 4,9 ευρώ 
 

3. Βρήκες πόσο κοστίζει η διαφήµιση για το µηχανάκι σου; Να δείξεις τη 
διαφήµιση στο δάσκαλό σου και να τον ενηµερώσεις για το κόστος της. 

 

4. Αν είχες έναν κωδικό αγγελίας για τη διαφήµιση στην ερώτηση 1, θα έπρεπε 
να πληρώσεις συνολικά 4,6 ευρώ γιατί θα µπορούσες να παραλείψεις τις 
λέξεις «σε καλή κατάσταση, πολλά εξτρά». Η διαφήµιση µόνο κοστίζει 3,5 
ευρώ συν 1,1 ευρώ για τον κωδικό αγγελίας. Η διαφήµιση για το µηχανάκι 
σου ήταν φθηνότερη µε κωδικό αγγελίας; 

 

5. Η διαφήµιση έχει 25 λέξεις (υπολογίζοντας και τον κωδικό αγγελίας σα µία 
λέξη). Κοστίζει 8 ευρώ. 

6. Περίπου «1
2

1
 φορές» το ποσό της µίας καταχώρησης. 

 

7. ∆ύο καταχωρήσεις κοστίζουν 9,5 ευρώ (25×38 λεπτά). 
 

8. Η διαφήµιση για την ενοικίαση αυτοκινήτου έχει 17 λέξεις στα 32 λεπτά η 
καθεµιά και 1 λέξη µε κεφαλαία στα 64 λεπτά. Όλα αυτά κοστίζουν 6,08 
ευρώ. 

 

9. Όλες οι λέξεις στα κεφαλαία θα κοστίσουν 11,52 ευρώ. 
 

10. Γιατί οι λέξεις µε κεφαλαία γράµµατα είναι πιο ευδιάκριτες, όταν 
τοποθετούνται ανάµεσα σε µικρά γράµµατα. 

 

11. 2 εκ. 
 

12. 5,6 ευρώ 
 

13. 7,14 ευρώ (17 λέξεις στα 42 λεπτά) 
 

14. 1,54 ευρώ 
 

15. 100 ευρώ (4 γραµµές στα 2,5 ευρώ η καθεµιά, µε τιµές του 1978) 
 

16. Να δείξεις στο δάσκαλό σου τη διαφήµιση που έγραψες. Ίσως αποφασίσεις να 
πληρώσεις περισσότερα γιατί µία από τις εφηµερίδες έχει µεγαλύτερη 
κυκλοφορία και γι’ αυτό θα τη δουν περισσότεροι άνθρωποι. 

 

17. Να δείξεις τη διαφήµιση στο δάσκαλό σου. 
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1292 ∆οκιµάζοντας παπούτσια 
 

Τα αποτελέσµατά σου θα εξαρτηθούν από το τµήµα και την τάξη στην οποία είσαι. 
 

Θα έπρεπε να έχεις καταγράψει το µέγεθος των παπουτσιών 100 περίπου µαθητών 
που φοιτούν στην ίδια τάξη µε σένα. Να βεβαιωθείς ότι στο δείγµα σου 
συµπεριλαµβάνονται άτοµα µε διαφορετικό ύψος, τόσο αγόρια όσο και κορίτσια. 
 

Μια γραφική παράσταση των αποτελεσµάτων της έρευνας, εκτός από το µέγεθος που 
εµφανίζεται πιο συχνά, θα δείξει και τον αριθµό των ατόµων που αναλογούν σε κάθε 
µέγεθος. Θα έπρεπε να διαλέξεις τα 50 ζευγάρια παπούτσια έτσι ώστε η αναλογία των 
διαφόρων µεγεθών σε αυτά να είναι περίπου ίδια µε αυτήν στην έρευνά σου.  
 

 

1294 Μαγειρεύοντας αριθµούς 
 

1. Η συνταγή της Άννας για 2: 50 γρ. ζύµη 
225 γρ. πράσα 
20 γρ. βούτυρο 
αλάτι και πιπέρι 
50 γρ. µπέικον 
1 αυγό 
75 ml κρέµα 

2. Η συνταγή του Θωµά για 6: 150 γρ. ζύµη 
675 γρ. πράσα 
60 γρ. βούτυρο 
αλάτι και πιπέρι 
150 γρ. µπέικον 
 3 αυγά 
225 ml κρέµα 

 

3. Σε αυτόν τον πίνακα θα βρεις τις ποσότητες µε προσέγγιση 5 γρ. ή 25 ml. Οι 

απαντήσεις σου µπορεί να έχουν δοθεί µε προσέγγιση στο πλησιέστερο γρ. ή ml.   
 

Άτοµα Ζύµη (γρ.) Πράσα (γρ.) Βούτυρο (γρ.) Μπέικον (γρ.) Αυγά Κρέµα (ml) 

1 25 115 10 25 1 50 

2 50 225 20 50 1 75 

3 75 340 30 75 2 100 

4 100 450 40 100 2 150 

5 125 565 50 125 2 200 

6 150 675 60 150 3 225 

7 175 790 70 175 3 250 
 

4. Θα ήταν καλή ιδέα να βάλεις λίγο περισσότερη κρέµα στη σάλτσα. Έτσι, µετρήσεις 
µε προσέγγιση θα ήταν αποδεκτές. Οµοίως, µισό ακόµη αυγό δεν θα δηµιουργούσε 
πρόβληµα. Έτσι, στρογγυλοποίηση σε ολόκληρο αυγό δεν θα άλλαζε το αποτέλεσµα. 
5.   (α) όχι . . . 

 (β) . . . ίσως χρειαστείς λίγο περισσότερο χρόνο γιατί το κις για 8 ανθρώπους θα 

είναι πολύ µεγαλύτερο, ωστόσο όχι περισσότερο από 1
2

1  ώρες. 

 (γ) Το ίδιο. 
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1295 Μεταχειρισµένα αυτοκίνητα 

 

• Τα 3995 ευρώ φαίνεται να είναι µια καλή τιµή. Τα αυτοκίνητα Ford Fiesta 
κόστιζαν το 1991 µεταξύ 2750 και 5000 ευρώ.  

• Το διάγραµµα διασποράς της Τζένης δείχνει ότι υπάρχει αρνητική συσχέτιση. 
Όσο πιο παλιό είναι το αυτοκίνητο τόσο πιο φθηνό είναι. Υπάρχουν κάποιες 
εξαιρέσεις αλλά γενικά αυτός είναι ο κανόνας. 

 
Να δείξεις το διάγραµµα διασποράς στο δάσκαλό σου και να συζητήσεις σχετικά µε 
τις απαντήσεις σου στις ερωτήσεις. 
 
 

 
1297 ∆ιερεύνηση τριψήφιων αριθµών 
 
Οι διαφορές συνήθως καταλήγουν σε έναν επαναλαµβανόµενο κύκλο της µορφής 
………       

    110 
                               011 
                                  101 
που µπορεί να παρουσιαστεί συνοπτικά ως    Επίσης, µπορεί να πάρει τις  

µορφές                ή                               κ.ο.κ. 
  
 
Μπορείς να προβλέψεις τα ψηφία στον επαναλαµβανόµενο κύκλο από την πρώτη 
σειρά των αριθµών; 
Οι µόνοι τριψήφιοι αριθµοί που δεν δίνουν επαναλαµβανόµενο κύκλο είναι οι αριθµοί 
που έχουν 3 ίδια ψηφία. Για παράδειγµα, ο αριθµός 444 δίνει αµέσως 000 ή                 

 
Αν προσθέσεις τα ψηφία σε κάθε σειρά διερεύνησης, για παράδειγµα:  
     904   →    13 
     945   →    18 

       514   →    10 
          431   →      8 
                     …….         ……. 
θα παρατηρήσεις ότι το άθροισµά τους είναι πάντα άρτιος αριθµός (εκτός από το 
άθροισµα της πρώτης σειράς). Η εξήγηση του παραπάνω φαινοµένου αλγεβρικά δεν 
είναι εύκολη γιατί για να δείξεις πώς υπολογίζονται οι διαφορές του τριψήφιου 
αριθµού ‘abc’ θα πρέπει να εξετάσεις τις περιπτώσεις όπου a> b > c , b > a > c κ.λπ. 
Τι συµβαίνει αν ξεκινήσεις µε έναν τετραψήφιο αριθµό, για παράδειγµα τον 3714; 
Είναι το αποτέλεσµα διαφορετικό από αυτό που προκύπτει αν ξεκινήσεις µε τον 
2468; 
Οι πενταψήφιοι αριθµοί, επίσης, παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Μοιάζουν 
περισσότερο µε τους τριψήφιους ή µε τους τετραψήφιους αριθµούς εκκίνησης; Ποιες 
διαφορές παρατηρείς, αν ξεκινήσεις µε περιττό ή µε άρτιο αριθµό ψηφίων; 
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1300 Μετρώντας παράθυρα 

 
1.   2 εκ. 

  5 εκ. 
20 εκ. 

= 
= 
= 

  20 χιλ. 
  50 χιλ. 
200 χιλ. 
 

  

2.   2 εκ. 6 χιλ. 
  5 εκ. 4 χιλ. 
20 εκ. 7 χιλ. 

= 
= 
= 

  26 χιλ. 
  54 χιλ. 
207 χιλ. 
 

  
 
 
 
 

3.   70 χιλ. 
  40 χιλ. 
210 χιλ. 

= 
= 
= 

  7 εκ. 
  4 εκ. 
21 εκ. 
 

  

4.  25 χιλ. 
75 χιλ. 

= 
= 

2 εκ. 5 χιλ. 
7 εκ. 5 χιλ. 

= 
= 

2,5 εκ. 
7,5 εκ. 
 

5.   3,7 εκ. 
  1,2 εκ. 
12,8 εκ. 
  0,6 εκ. 

= 
= 
= 
= 

  37 χιλ. 
  12 χιλ. 
128 χιλ. 
    6 χιλ. 
 

  

6. 41,4 εκ.     

 
7.  (α) 41,4 εκ. × 34    εκ. 
 (β) 52,3 εκ. × 35,7 εκ. 
 (γ) 20,9 εκ. × 82,8 εκ. 
 
 

1301 Τρεις στη σειρά 

 
Μόλις τελειώσεις, να δείξεις τον πίνακα στο δάσκαλό σου και να εξηγήσεις ποιος 
κέρδισε. 
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1302 Λογικό παζλ 
 

Στο παζλ της κάρτας, το 2 προκαλεί αλλαγή κάθε φορά αλλά αυτό δεν αποτελεί 
πληροφορία ικανή για να σε βοηθήσει να συµπληρώσεις το σχέδιο. Είναι σηµαντικό 
να προσέξεις ότι: 
 Α)  Παχύ µπλοκ βρίσκεται πάνω σε λεπτό. 
                  Λεπτό µπλοκ βρίσκεται πάνω σε παχύ. 
            Β)  Το µπλε βρίσκεται πάνω στο κίτρινο. 
                  Το κίτρινο βρίσκεται πάνω από το κόκκινο. 
                  Το κόκκινο βρίσκεται πάνω στο µπλε. 
            Γ)  Το ορθογώνιο βρίσκεται πάνω στον κύκλο. 
                  Το τρίγωνο βρίσκεται πάνω στο ορθογώνιο. 
                  Ο κύκλος βρίσκεται πάνω στο τρίγωνο. 
           ∆)   Το µικρό βρίσκεται πάνω στο µεγάλο. 
Οι παραπάνω κανόνες σηµαίνουν ότι: 
Ο µικρός παχύς µπλε κύκλος πρέπει να βρίσκεται πάνω στο µεγάλο λεπτό κίτρινο 
τρίγωνο. 
Το µικρό παχύ κίτρινο ορθογώνιο πρέπει να βρίσκεται πάνω στο µεγάλο λεπτό 
κίτρινο κύκλο. 
Να δείξεις ένα από τα παζλ που έχεις φτιάξει στο δάσκαλό σου. 
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1303 Παραφίνες 
 

1. Το προπάνιο έχει 8 άτοµα υδρογόνου. 

2. Ο τύπος για το προπάνιο είναι 3 8C H . 

 
3. Μεθάνιο Η  Βουτάνιο H H H H 
                              |                                               |           |            |           |  
                    Η  -   C   -  H                          H  -    C     -   C     -   C    -    C   -   H 
                              |                                               |           |            |           |  
                             H                                             H         H         H          H 
     Αιθάνιο       H       H               Πεντάνιο       Η      Η       Η        Η      Η 
                          |         |                                       |        |         |          |        |  
                  H  - C    -  C – H                      Η  -   C   -  C  -   C    -  C   -   C  -  H 
                          |          |                                       |        |         |         |         |  
                         H        H                                     H      H      H       H       H 
           

Ονοµασία Άτοµα άνθρακα Άτοµα υδρογόνου Τύπος 
Μεθάνιο 

 
Αιθάνιο 

 
Προπάνιο 

 
Βουτάνιο 

 
Πεντάνιο 

 
Εξάνιο 

1 
 
2 
 
3 
 
4 
 
5 
 
6 

4 
 
6 
 
8 
 

10 
 

12 
 

14 

4CH  

2 6C H  

 

3 8C H  

 

4 10C H  

 

5 12C H  

 

6 14C H  

4.       

Ονοµασία Άτοµα άνθρακα Άτοµα υδρογόνου Τύπος 
 27 56 

27 56C H  

 
5. Για να βρεις τον αριθµό των ατόµων υδρογόνου, να διπλασιάσεις τον αριθµό 

των ατόµων του άνθρακα και να προσθέσεις 2. 

Ο γενικός τύπος είναι n 2n 2C H +  

 
6. Το τρίτο ισοµερές του πεντανίου είναι     

 
7. Υπάρχει µόνο µία διάταξη για το µεθάνιο, το αιθάνιο και το προπάνιο. 

 
8. Το βουτάνιο έχει 2 ισοµερή: 

 
         n- βουτάνιο                                    ισο-βουτάνιο 
 
Το πεντάνιο έχει 3 ισοµερή (βλ. ερώτηση 6) 
Το εξάνιο έχει 5 ισοµερή. 
Μετά από αυτό, ο αριθµός των ισοµερών αυξάνει ραγδαία. 
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To δεκάνιο ( 10 22C H ) έχει 75 ισοµερή. 

Το εικοσάνιο ( 20 42C H ) έχει 366319 ισοµερή. 

 
Μόνον ορισµένα από αυτά τα ισοµερή έχουν αποµονωθεί αλλά, θεωρητικά, 
θα µπορούσαν να υπάρχουν όλοι. 
Όταν προσπαθείς να εντοπίσεις παραφίνες µε πολλά άτοµα άνθρακα, υπάρχει 
ο κίνδυνος να µετρήσεις το ίδιο µόριο δύο φορές. 
 
 

 
 
Τα 4 παραπάνω διαγράµµατα απεικονίζουν ακριβώς τον ίδιο τύπο εξανίου.   
Υπάρχουν λιγότερο φανερές επαναλήψεις. Μπορείς να εξηγήσεις γιατί οι 
παρακάτω αλυσίδες απεικονίζουν τον ίδιο τύπο επτανίου; 
Να παρατηρήσεις τη µεγαλύτερη αλυσίδα (στη συγκεκριµένη περίπτωση έχει 
5 άτοµα άνθρακα) και να εξηγήσεις για ποιο λόγο οι αλυσίδες είναι ίδιες: 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Περισσότερες λεπτοµέρειες για τα ισοµερή των απλών παραφινών µπορείς να βρεις 
στα βιβλία οργανικής χηµείας. 

 
9. Για να µάθεις ποια ισοµερή υπάρχουν και ποιες είναι οι διάφορες ιδιότητές 

τους, να ζητήσεις από τον καθηγητή σου να σου συστήσει κάποιο καλό 
βιβλίο χηµείας. 
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1304 Ένα πρόβληµα µε φιγούρες των ατού 

 

Αυτή είναι µία λύση. 
 
 
 
 
 

Μπορείς να συµπληρώσεις τον πίνακα έτσι ώστε κάθε σειρά, στήλη ή διαγώνιος να 
έχει 4 διαφορετικά χρώµατα επίσης; 
 

 
1306 Εκτιµήσεις µε δεκαδικούς 
 
1. Πώς µάντεψες το αποτέλεσµα της διαίρεσης 24 : 5; Το υπολόγισες µε το νου; 
 
2. 4,8 
 
3. Τα αποτελέσµατα των πράξεων που µάντεψες και σηµείωσες στον πίνακα θα 

πρέπει να είναι παρόµοια µε τα παρακάτω. Αν δεν είσαι βέβαιος-η για αυτά, να 
τα δείξεις στο δάσκαλό σου. 

 ΜΑΝΤΕΥΩ ΑΡΙΘΜΟΜΗΧΑΝΗ 

17 : 4 
15 : 4 
17 : 2 
25 : 4 

101 : 10 
7 : 2 
16 : 5 
19 : 5 
18 : 8 
19 : 8 
23 : 3 
29 : 7 

4 και κάτι 
σχεδόν 4 

8 και µισό 
6 και κάτι 
10 και κάτι 
3 και µισό 
3 και κάτι 

λίγο λιγότερο από 4 
2 και κάτι 

2 και λίγο περισσότερο 
σχεδόν 8 
4 και κάτι 

  4,25 
  3,75 
8,5 

  6,25 
                   10,1 

 3,5 
 3,2 
 3,8 

  2,25 
   2,375 

7,6666666 
4,1428571 

  
4. Η απάντηση θα πρέπει να είναι 24 γιατί ο πολλαπλασιασµός είναι πράξη 

αντίστροφη της διαίρεσης. Ο όρος «αντιστροφή» εξηγείται στην κάρτα 0781. 
 
5. Αν δεν έχεις βρει µε πολλαπλασιασµό τον αριθµό που αρχικά διαίρεσες, να 

ζητήσεις από το δάσκαλό σου να ελέγξει τη µέθοδο που χρησιµοποίησες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A K Q J 

Q J A K 

J Q K A 

K A J Q 
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1307 Τµήµατα 

 
Ένας λογικός τρόπος για να πραγµατοποιήσεις αυτήν τη διερεύνηση είναι να 
ξεκινήσεις µε µερικά απλά παραδείγµατα. Για παράδειγµα, θα µπορούσες να 
ξεκινήσεις µελετώντας µόνο για κάθετες γραµµές. 

1 κάθετη γραµµή 
2 τµήµατα 
 
2 κάθετες γραµµές 
3 τµήµατα 
 

  3 κάθετες γραµµές 
  4 τµήµατα 

 
  4 κάθετες γραµµές 
  5 τµήµατα 
Μπορείς να περιγράψεις τη σχέση ανάµεσα στις κάθετες γραµµές και στα τµήµατα; 
 
Στη συνέχεια, να χαράξεις µια οριζόντια γραµµή: 

 
  1 οριζόντια γραµµή   1 οριζόντια γραµµή     1 οριζόντια γραµµή     1 οριζόντια γραµµή 

1 κάθετη γραµµή     2 κάθετες γραµµές     3 κάθετες γραµµές     4 κάθετες γραµµές 
4 τµήµατα    6 τµήµατα      8 τµήµατα      10 τµήµατα 
 
Μπορείς να περιγράψεις τις σχέσεις αυτήν τη φορά; 
Να συνεχίσεις  χαράσσοντας 2 οριζόντιες γραµµές, 3 οριζόντιες γραµµές, . . . 
Θα ήταν χρήσιµο να παρουσιάσεις τα αποτελέσµατα σε έναν πίνακα. 
 
        Οριζόντιες γραµµές                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Κάθετες γραµµές 
 

Αν δεν αναγνωρίζεις κανέναν κανόνα στον πίνακα, θα πρέπει να σχεδιάσεις µερικά 
ακόµη ορθογώνια παραλληλόγραµµα. 

 0 1 2 3 4 5 

0       

1 2  4  6    

2 3  6     

3 4  8 12    

4 5 10     

5       
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Όταν θα έχεις αρκετούς αριθµούς στον πίνακα, θα παρατηρήσεις ότι είναι 
συµµετρικός ως προς την κύρια διαγώνιο, π.χ. 2 οριζόντιες γραµµές και 1 κάθετη 
γραµµή δίνουν τον ίδιο αριθµό τµηµάτων, όπως 1 οριζόντια και 2 κάθετες γραµµές. 
Γιατί συµβαίνει αυτό; 
 

Να προβλέψεις πόσα τµήµατα σχηµατίζονται από: 
0 οριζόντιες και 5 κάθετες γραµµές 
2 οριζόντιες και 2 κάθετες γραµµές 
 

Μπορείς να προβλέψεις τους αριθµούς που θα εµφανιστούν στη στήλη των n 
οριζόντιων γραµµών; 
Μπορείς να προβλέψεις τους αριθµούς που θα εµφανιστούν στη σειρά των m 
κάθετων γραµµών; 
Προσπάθησε να διατυπώσεις ένα γενικό κανόνα, για να υπολογίζεις τον αριθµό των 
τµηµάτων που θα σχηµατιστούν σε ένα ορθογώνιο παραλληλόγραµµο µε m κάθετες 
και n οριζόντιες γραµµές. 
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1310 Σχεδιάζοντας µια κούζινα 

 
Σχεδιάζοντας µια κουζίνα 

• Πώς αποφάσισες ότι υπάρχει αρκετός χώρος για να εργασθεί ένα άτοµο στην κουζίνα; 
 

• Τοποθέτησες την κουζίνα κοντά στο ντουλάπι του πάγκου; 
 

• Ποιες συσκευές δεν τοποθέτησες στην κουζίνα;  
 

Πόσο θα σου κοστίσει η κουζίνα; 

1. Ποια έχεις προβλέψει ότι θα είναι η τιµή της ηλεκτρικής κουζίνας;  
Πιστεύεις ότι η κουζίνα υγραερίου είναι πιο φθηνή από την ηλεκτρική κουζίνα; 

 

2. ∆ε χρειάζεται να είσαι πολύ ακριβής όταν προσθέσεις όλες σου τις προβλέψεις γιατί 
αυτός είναι απλώς ένας πρόχειρος, κατά προσέγγιση υπολογισµός. Μια λογική 
απάντηση θα ήταν 3000 ευρώ ή 4500 ευρώ ή 8500 ευρώ παρά 3003,45 ευρώ ή 
4528,60 ευρώ ή 8523,90 ευρώ. 

 
3.  Η απάντησή σου θα εξαρτηθεί από τις επιλογές σου. 
 
4. Η απάντησή σου στην ερώτηση 2 θα είναι πιθανόν πολύ διαφορετική από την 

απάντησή σου στην ερώτηση 3 γιατί η αγορά επίπλων κουζίνας και εξοπλισµού δεν 
συµβαίνει πολύ συχνά. 

 
5. Ποιες µεταχειρισµένες συσκευές επέλεξες να αγοράσεις; Ήταν όλες ηλεκτρικές; 
 
Η κουζίνα στο σπίτι σου 
Οι µετρήσεις θα διαφέρουν πολύ από κουζίνα σε κουζίνα, γι' αυτό θα χρειασθεί να 
δείξεις την εργασία σου στον δάσκαλό σου. 

 

 
1312 Ακολουθίες  
 

1. 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25………. Ο κανόνας είναι να προσθέσεις 3. 
2. 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17............. Ο κανόνας είναι να προσθέσεις 2. 
3. 6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41............  Ο  κανόνας είναι να προσθέσεις 5. 
4. 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29, 33.....…...  Ο κανόνας είναι να προσθέσεις 4. 
5. 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25.….……    Ο κανόνας είναι να προσθέσεις 3. 
6. 6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41............     Ο κανόνας είναι να προσθέσεις 5. 
7.  5, 9, 13, 17, 21, 25, 29, 33……….  Ο κανόνας είναι να προσθέσεις 4. 
 

 
1313 Σχέδια µε σπίρτα 

 

1. 4, 12, 24, 40, 60,   84, . . .  
2. 3,   9, 18, 30, 45,   63, . . . 
3. 6, 16, 30, 48, 70,   96, . . . 
4. 6, 18, 36, 60, 90, 126, . . .  
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1316 Μοιράζοντας  
 

1. Αρχική γραµµή σε εκατοστά 5 
χωρισµένη στη µέση   2,5 
χωρισµένη στη µέση ξανά  1,25 

     χωρισµένη στη µέση ξανά  0,625 
     χωρισµένη στη µέση ξανά  0,3125 

0,15625  
0,078125 
0,0390625......... 

Ο αριθµός 0,0390625 µπορεί να φαίνεται µεγαλύτερος από τον αριθµό 5 γιατί έχει 
περισσότερα ψηφία 
 
   

Το ψηφίο 5 του αριθµού 0,0390625 ισοδυναµεί µε 5/10000000, ενώ ο αριθµός 5 
ισοδυναµεί µε 5 ακέραιες µονάδες. 
 

α)    5  
β)  2,5  
γ)  0,3125  
δ)   0,625 

2. Αρχικός αριθµός   4 
χωρισµένος στη µέση   2 
χωρισµένος ξανά στη µέση  1 
και ξανά    0,5 

0,25 
0,125 
0,0625  
0,03125 

 α)     0,5 
 β)   0,125 
  γ)      1 
 δ)   0,25 

3.  Αρχική γραµµή  20 
     10  φορές  µικρότερη              2 
    10  φορές  µικρότερη  0,2 
     10  φορές  µικρότερη  0,02 
     10  φορές  µικρότερη  0,002 
     10  φορές  µικρότερη  0,0002 
     10  φορές  µικρότερη  0,00002………… 
Αν   ήταν   πραγµατικά   απαραίτητο   να  χρησιµοποιήσεις  κοµπιουτεράκι, µπορείς να 

διακρίνεις τώρα  µε το νου έναν τρόπο διαίρεσης µε το 10; 
 

    α) 2 
      β) 0,2 
      γ) 0,002 
 
4. α) 0,75 
     β) 0,1875 
    γ) 1,5 
     δ) 0,75 
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1317 Πολλαπλασιάζοντας και διαιρώντας µε το ∆έκα 
 

• Πολλαπλασιάζω µε το 10 

Χιλιάδες Ε ∆ Μ     δ ε χ  

  
7 

7 
6 

6 , 
0 , 

   

  
2 

2 
5 

5 , 3 
3 , 

   

   

6 

6 , 7 
7 , 2 

2 
3 

3  

   

5 

5 , 
0 , 

   

   0 , 0 
0 , 0 

0 
2 

2 
1 

1 

 
9 

9 
7 

7 
0 

0 , 
0 , 

   

  
8 

8 
3 

3 , 2 
2 , 

   

  
1 

1 
8 

8 , 4 
4 , 2 

2 
3 

3  

   0 , 2 
2 , 0 

0 
6 

6  

  
1 

1 
2 

2 , 
0 , 

   

Θα πρέπει να παρατηρήσεις ότι όλοι οι αριθµοί µετατοπίζονται κατά µία θέση προς 
τα αριστερά. 
 
Να ζητήσεις από κάποιον να ελέγξει αν οι δικοί σου πέντε αριθµοί ακολουθούν τον 
κανόνα: 
 
Πολλαπλασιάζοντας µε το 10, οι αριθµοί µετακινούνται κατά µία θέση προς τα 
αριστερά. 

• ∆ιαιρώ µε το 10 

Χ Ε ∆ Μ   δ ε χ   

  7 6 , 
7 , 6 

    

  2 5 , 3 
2 , 5 

 
3 

   

   6 , 7 
0 , 6 

2 
7 

3 
2 

 
3 

 
 

   5 , 
0 , 5 

    

   0 , 0 
0 , 0 

0 
0 

2 
0 

1 
2 

 
1 

 9 7 
9 

0 ,  
7 , 

    

  8 3 , 2 
8 , 3 

 
2 
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  1 8 , 4 
1 , 8 

2 
4 

3 
2 

 
3 

 

   0 , 2  
0 , 0 

0 
2 

6 
0 

 
6 

 

  1 2 , 
1 , 2 

    

Θα πρέπει να παρατηρήσεις ότι όλοι οι αριθµοί µετατοπίζονται κατά µία θέση προς 
τα δεξιά. 
 

Να ζητήσεις από κάποιον να ελέγξει αν οι δικοί σου πέντε αριθµοί ακολουθούν τον 
κανόνα: 
∆ιαιρώντας µε το 10, οι αριθµοί µετακινούνται κατά µία θέση προς τα δεξιά. 
 

• Πολλαπλασιάζω µε το 100 
 

Χ Ε ∆ Μ    δ ε χ   

 
7 

 
6 

7 
0 

6 , 
0 , 

    

 
2 

 
5 

2 
3 

5 , 3 
0 , 

    

  
6 

 
7 

6 , 7 
2 , 3 

2 3   

  
5 

 
0 

5 ,  
0 ,  

    

  .  

. 

. 

     

Θα πρέπει να παρατηρήσεις ότι όλοι οι αριθµοί µετατοπίζονται κατά δύο θέσεις προς 
τα αριστερά. 
 

Να ζητήσεις από κάποιον να ελέγξει αν οι δικοί σου πέντε αριθµοί ακολουθούν τον 
κανόνα: 
 

Πολλαπλασιάζοντας µε το εκατό, οι αριθµοί µετακινούνται κατά δύο θέσεις προς τα 
αριστερά. 
 

• ∆ιαιρώ µε το 100 
 

Χ Ε ∆ Μ    δ ε χ   

  7 6 , 
0 , 7 

 
6 

   

  2 5 , 3 
0 , 2 

 
5 

 
3 

  

   6 , 7 
0 , 0 

2 
6 

3 
7 

 
2 

 
3 

  .  
. 
. 

     

Θα πρέπει να παρατηρήσεις ότι όλοι οι αριθµοί µετατοπίζονται κατά δύο θέσεις προς 
τα δεξιά. 
Να ζητήσεις από κάποιον να ελέγξει αν οι δικοί σου πέντε αριθµοί ακολουθούν τον 
κανόνα: 
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∆ιαιρώντας µε το 10 οι αριθµοί µετακινούνται κατά δύο θέσεις προς τα δεξιά. 
 

• Όταν πολλαπλασιάζεις µε το 1000, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά τρεις 
θέσεις προς τα αριστερά. 

• Όταν διαιρείς µε το 1000, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά τρεις θέσεις προς 
τα δεξιά. 

 

Να αντιγράψεις την παρακάτω περίληψη της εργασίας σου στο τετράδιό σου. 
 

• Όταν πολλαπλασιάζεις µε το 10, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά µία θέση 
προς τα αριστερά. 

• Όταν πολλαπλασιάζεις µε το 100, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά δύο θέσεις 
προς τα αριστερά. 

• Όταν πολλαπλασιάζεις µε το 1000, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά τρεις 
θέσεις προς τα αριστερά. 

• Όταν πολλαπλασιάζεις µε το 10000, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά τέσσερις 
θέσεις προς τα αριστερά. 

 

 .   
 .   
 .   
 .   

• Όταν διαιρείς µε το 10, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά µία θέση προς τα 
δεξιά. 

• Όταν διαιρείς µε το 100, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά δύο θέσεις προς τα 
δεξιά. 

• Όταν διαιρείς µε το 1000, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά τρεις θέσεις προς 
τα δεξιά. 

• Όταν διαιρείς µε το 10000, όλοι οι αριθµοί µετακινούνται κατά τέσσερις θέσεις 
προς τα δεξιά. 

 .   
 .   
 .   
 .   
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1319 ∆ιαδοχικοί αριθµοί 
 

• Το 6 × 7 × 8 διαιρείται µε το 24. 
Ποια άλλα σύνολα τριών διαδοχικών αριθµών υπάρχουν, το γινόµενο των 
οποίων διαιρείται µε το 24; Μπορείς να εξηγήσεις γιατί; Η εξήγησή σου 
συµπεριλαµβάνει παραδείγµατα όπως το 7 × 8 × 9; 

 Ίσως θελήσεις να χρησιµοποιήσεις ένα λογιστικό φύλλο. Ακολουθεί η αρχή ενός 
τέτοιου φύλλου, για να δεις τα αποτελέσµατα του γινοµένου τριών διαδοχικών 
αριθµών που διαιρούνται µε το 24. 
 

 Α Β Γ ∆ Ε 

1 n n + 1 n + 2 n(n + 1)(n + 2) n(n + 1)(n + 2)/24 

2 1 2 3 6 0,25 

3 2 3 4 24 1 

4 3 4 5 60 2,5 

5 4 5 6 120 5 

 
Γιατί ο ένας από τους τρεις διαδοχικούς αριθµούς είναι πάντα πολλαπλάσιο του 3; 
Να τροποποιήσεις τον τύπο στο λογιστικό φύλλο, για να δεις ποια γινόµενα 
διαδοχικών αριθµών διαιρούνται µε το 20. 
Να εξετάσεις το γινόµενο τεσσάρων διαδοχικών αριθµών. 

• Ποια γινόµενα διαιρούνται µε το 24; 

• Ποια διαιρούνται µε το 120; 
Να αιτιολογήσεις τις απαντήσεις σου. 

• Τι µπορείς να πεις για τους παράγοντες του γινοµένου οποιουδήποτε συνόλου 

τεσσάρων διαδοχικών αριθµών; 
Να δοκιµάσεις µε πέντε διαδοχικούς αριθµούς. 
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1320 Εµβαδόν ορθογωνίου παραλληλογράµµου 
 

1. 28τ.εκ.  2.  65τ.εκ. 3.  45τ.εκ. 4.  78τ.εκ. 
5. 22,5τ.µ. 
6. 2χµ = 2000µ. Εποµένως, το εµβαδόν είναι 160000τ.µ. 
7. Eµβαδόν ολόκληρου του σχήµατος = εµβαδόν Α + εµβαδόν Β 
                                                               = (4µ × 3µ) + (3µ × 2µ) 
                                                               = 12τ.µ. + 6τ.µ. 
                                                               = 18τ.µ. 
8. Eµβαδόν ολόκληρου του σχήµατος = (6εκ × 7,5εκ) + (3εκ × 2εκ) 
                                                               =  45τ.εκ. + 6τ.εκ. 
                                                               =  51τ.εκ. 
9. Εµβαδόν ολόκληρου του σχήµατος = (2εκ × 10εκ ) + (4,2εκ × 2εκ)  
                                                               = 20τ.εκ. + 8,4τ.εκ. 
                                                               = 28,4τ.εκ. 
10. Εµβαδόν ολόκληρου του σχήµατος = (9µ × 11µ) + (7µ × 4µ) + (6µ × 8µ) 
                                                               = 99τ.µ. + 28τ.µ. + 48τ.µ. 
                                                               = 175τ.µ. 

Μπορεί να έχεις χωρίσει το σχήµα µε διαφορετικό τρόπο σε ορθογώνια, ωστόσο η 
απάντησή σου πρέπει να είναι ίδια. 

11. Εµβαδόν ολόκληρου του σχήµατος = (10µ × 5,2µ) – (3µ × 2µ) 
                                                               = 52τ.µ. – 6τ.µ. 
                                                               = 46τ.µ. 
12. Εµβαδόν ολόκληρου του σχήµατος = (7εκ × 11,3εκ) – (3εκ × 3,5εκ) 
                                                               =  79,1τ.εκ. – 10,5τ.εκ. 
                                                               =  68,6τ.εκ. 

 
 

1322 Στερεά σχήµατα 
 

1. Ο κύβος έχει 6 έδρες. 
2. Ο κύβος έχει 8 κορυφές. 
3. Ο κύβος έχει 12 ακµές. 
4. Παρακάτω, δίνονται ορισµένα στερεά σχήµατα, τα οποία µπορείς να 

συµπεριλάβεις στον πίνακά σου. 
 
ΣΧΗΜΑ Ε∆ΡΕΣ ΚΟΡΥΦΕΣ ΑΚΜΕΣ 

Κύβος 6 8 12 
Τετράεδρο 4 4   6 
Κύλινδρος 2 0   2 
Τετραγωνική πυραµίδα 5 5   8 
Τριγωνικό πρίσµα 5 6   9 
Παραλληλεπίπεδο 6 8 12 
Σφαίρα 1 0   0 

 
Αν οι απαντήσεις σου διαφέρουν, να τις ελέγξεις µε το δάσκαλό σου. 

5. Ο κύλινδρος και η σφαίρα δεν έχουν κορυφές. 
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1324 Αθροίσµατα στον πίνακα µε τα καρφάκια 
 

4+3 = 7 

1+2 = 3 

3+3 = 6 

Ζήτησε από κάποιον  να ελέγξει τα  αποτελέσµατά σου. 
 

 

1325 Ίσα Ποσά 

5 + 3 = 8                 
5 + 1 = 6 

Ζήτησε από κάποιον να ελέγξει τα αποτελέσµατά σου. 
 

 

 

1328 Χώρος για  να κινηθείς 
 

•   Όταν καταγράψεις τις µετρήσεις του µεγαλύτερου ύψους που µπορείς να φτάσεις 
καθισµένος-η στην πολυθρόνα, να έχεις υπόψη σου ότι το άτοµο µε κάποια σωµατική 
αναπηρία µπορεί να µην έχει τη δυνατότητα να τεντωθεί τόσο πολύ. 
Ποια πράγµατα µπόρεσες να φτάσεις; 
Οι περισσότεροι διακόπτες και τα χερούλια της πόρτας βρίσκονται σε τέτοιο ύψος, ώστε να 
µπορεί το άτοµο µε κάποια σωµατική αναπηρία να τα φτάσει. 
 

•   Στο σχολείο σου έχουν ληφθεί µέτρα ώστε άτοµα καθηλωµένα στην αναπηρική 
πολυθρόνα να µπορούν: 
α. να µετακινούνται άνετα στην ώρα των µαθηµατικών; 
β. να φτάσουν όλες τις κάρτες Smile; 
γ. να χρησιµοποιήσουν τον εξοπλισµό της τάξης; 
 

•   Πολλά δηµόσια κτίρια τώρα παρέχουν ειδικές διευκολύνσεις σε άτοµα µε κάποια 
σωµατική αναπηρία. Ποιες είναι οι διευκολύνσεις αυτές; Μπορείς να αναφέρεις 
παραδείγµατα καταστηµάτων ή άλλων δηµόσιων κτιρίων που παρέχουν τέτοιες 
διευκολύνσεις; 
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1329 ∆ιαδροµές 
 

1.  

 

2. Στο διπλανό σχήµα παρουσιάζονται 4 διαδροµές δύο φάσεων, οι οποίες 
αρχίζουν από το σηµείο Α και καταλήγουν στο σηµείο Β. 
Οι απαντήσεις σου µπορεί να διαφέρουν. 
 

 
 
 
 
 
 



 33 

3. Ακολουθούν κάποια πιθανά αποτελέσµατα 
 

∆ιαδροµή από το Α στο Β 

Απλό ∆ιάνυσµα ∆ιαδροµή ∆ύο Φάσεων 
6

6

 
 
 

 

 

6

6

 
 
 

 

 

6

6

 
 
 

 

 

6

6

 
 
 

 

 

6

6

 
 
 

 

 

4

1

 
 
 

            
2

5

 
 
 

 

 

3

3

 
 
 

            
3

3

 
 
 

 

 

1

7

− 
 
 

         
7

1

 
 
− 

 

 

0

2

 
 
− 

          
6

8

 
 
 

 

 

6

5

 
 
 

             
0

1

 
 
 

 

 
 
Αν δεν είσαι βέβαιος/η για τα αποτελέσµατα, να τα δείξεις στο δάσκαλό σου. 

4. Το καθένα από τα σύνολα των δύο διανυσµάτων δίνει ως άθροισµα 
6

6

 
 
 

, το 

απλό διάνυσµα. 

5. Το διάνυσµα 
3

2

 
 
− 

 περιγράφει τη διαδροµή 3 τετράγωνα δεξιά και 2 

τετράγωνα κάτω. 

6. Πολλές πιθανές απαντήσεις. 

7. Το καθένα από τα σύνολα των τριών διανυσµάτων έχει άθροισµα 
7

5

 
 
 

, το 

απλό διάνυσµα. 

8. Πολλές πιθανές απαντήσεις. 
9. Το σύνολο των διανυσµάτων για κάθε διαδροµή από το σηµείο Ε στο Ζ 

πρέπει να έχει άθροισµα 
0

6

 
 
 

, το απλό διάνυσµα. 

10. Αν δεν είσαι σίγουρος/η για τα αποτελέσµατά σου, να τα δείξεις στο δάσκαλό 

σου. 

11. Αν δεν είσαι σίγουρος για τα αποτελέσµατά σου, να τα δείξεις στο δάσκαλό 

σου. 
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1330 Ας σχεδιάσουµε ένα Σούπερ Μάρκετ 
 

1. 1 δωδεκάδα (ντουζίνα) αυγά →1 µεγάλη κονσέρβα ροδάκινα →
2

1
κιλό ρύζι→ 

250 γρ. καφές → 1 κονσέρβα τροφής σκύλου →
2

1
κιλό βούτυρο → 1 φρέσκος 

ανανάς → 1 µεγάλο άσπρο ψωµί. 
2. Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις. Αν το κάθε µέλος της οµάδας σου 

πήγαινε σε διαφορετικό σούπερ µάρκετ, θα ήταν όµοια τα σχέδια; 
3. Η σειρά των προϊόντων στη λίστα αγοράς εξαρτάται από το σούπερ µάρκετ 

της περιοχής. 
4. Ο τρόπος µε τον οποίο τα σούπερ µάρκετ εκθέτουν τα προϊόντα που έχουν 

είναι τέτοιος ώστε να ενθαρρύνουν τους πελάτες να αγοράσουν περισσότερα. 
5. Να παρουσιάσεις το δικό σου σχεδιάγραµµα ενός σούπερ µάρκετ. Ποιους 

παράγοντες έλαβες υπόψη για να κάνεις το σχεδιάγραµµα; 
 

 
1345 Παντογνώστης 
 

Το δεύτερο ψηφίο είναι ή 6 ή 8. Μπορείς να καταλάβεις γιατί; 
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1347 Τρόµινο 
 

1. α)  
 

 

 

 

   

  

2. α) 27 τ. εκ. 
 β)   3 τ εκ. 
 γ)   9 

  

  

 

 

 

 

   

     

   

 

3.  Πολλές πιθανές απαντήσεις. Σε κάθε περίπτωση, τα µήκη πρέπει να βρίσκονται 
στην αναλογία που δίνεται. 
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Πολλές πιθανές απαντήσεις. Σε κάθε περίπτωση, το ορθογώνιο πρέπει να 
είναι τρεις φορές µεγαλύτερο σε µήκος από αυτό που είναι σε πλάτος. 

 

   6        9    

  
2 

 
 3 

         

 

                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 α    

   
α 
     α 

 
2α 

 

 

 
α 

  2α   
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1348 Να παρατηρήσεις και να µαντέψεις 
 

1. ∆ 
2. Β 
3. ∆,  Ι,  Θ,  Α,  Ε,  Γ,  Η,  Ζ,  Β 
4. Ζ 
5. Ε 
6. Ζ, Γ, Θ, Α, Η, Β, ∆, Ε 
7. Ι 
8. Ε 
9. Ι, Γ, Η, ∆, Α και Β, Ζ και Θ, Ε 
10. α) Το παλάτι Μπάκιγκχαµ 
11. β) Το Κοινοβούλιο 
12. β) Το Όξφορντ Σέρκους 
13. β) Το Όξφορντ Σέρκους 
14. α)         ∆ιαµέσου Όξφορντ Σέρκους  
15. Οδός Μπο → Πικαντίλι Σέρκους → Πλατεία Τραφάλγκαρ → 

Κοινοβούλιο    ή 
Κοινοβούλιο → Πλατεία Τραφάλγκαρ → Πικαντίλι Σέρκους → οδός 
Μπο 

16. Σταθµός Βικτόρια   
 

 

1349 Χρονολογική γραµµή 
 

1-5.  Να ζητήσεις από κάποιον να ελέγξει τις απαντήσεις σου. 
6-8.  Να δείξεις τις απαντήσεις σου στο δάσκαλό σου. 
 

 

1352 Τροχοί 
 

• Στην πρώτη περίπτωση: αν ο τροχός Α γυρίζει προς τη φορά των δεικτών του 
ρολογιού, ο Β γυρίζει αντίστροφα, ο Γ γυρίζει προς τη φορά των δεικτών του 
ρολογιού και ο ∆ αντίστροφα. 

• Στη δεύτερη περίπτωση, οι τροχοί Α  
      και Γ γυρίζουν προς την ίδια φορά  
      και οι Β και ∆ γυρίζουν αντίστροφα. 
 
 

• Στο διπλανό σχήµα, ο τροχός Α γυρίζει δεξιόστροφα και οι Β, Γ και ∆ γυρίζουν 
αντίστροφα. 

• Έχεις βρει άλλους τρόπους τοποθέτησης των ιµάντων; 
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1353 Πόσα πράγµατα; 

 
1. 24 µερίδες τυρί   (   6 × 4 ) 
2. 32 πόδια          (   4 × 8 ) 
3. 22 πόδια          ( 11 × 2 ) 
4. 5 µολύβια σχεδιασµού σε κάθε πακέτο   ( 15 : 3 ) 
5. 8 κουτιά Κόκα Κόλα      ( 12 × 4 ) 
6. 3 µήλα  το καθένα             (   9 :  3 ) 
7. 21 βελάκια                        (   7 × 3 ) 
8. 50 κοµµάτια σοκολάτας   (   5 × 10 ) 
9. 30 δάχτυλα     (   3 × 10  ή  6 × 5 ) 
10.  54 αυγά         (   9 × 6 ) 
11.  5 παίκτες      ( 10 : 2 ) 
12.  21 κουµπιά    (   3 × 7 ) 
13.  32 ρόδες   ( 4 × 8 )  ή 40 ρόδες  ( 5 × 8 ) µαζί µε τη ρεζέρβα. 
14.  5 κουτιά µολύβια   ( 50 : 10 ) 
15.  64 λουκάνικα   (   8 × 8 ) 

 

 

1356 Πόσο κοστίζουν; 

 
1. 1,35 ευρώ 
2. 2,10 ευρώ 
3. 70 λεπτά 
4. Όχι, επειδή 50 λεπτά + 50 λεπτά + 50 λεπτά = 1,50 ευρώ 
5. 1,50 ευρώ 
6. 1,8 ευρώ 
7. 3,28 ευρώ, επειδή τα  µήλα συνολικά κοστίζουν 72 λεπτά 
8. Όχι, επειδή 25 λεπτά+25 λεπτά+25 λεπτά = 75 λεπτά 
9. 1,5 ευρώ 
10. 2,25 ευρώ 
11.  3,25 ευρώ ρέστα            2 ποτήρια   =  1,4 ευρώ 

                                             
2

1
ποτήρι     =  35 λεπτά 

                              70 λεπτά + 70 λεπτά + 35 λεπτά = 1,75 ευρώ 
12. Ναι                  4,3 ευρώ + 4,3 ευρώ = 8,6 ευρώ    
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1357 Σηµεία που λείπουν 
 

 

 

1361 Τρεις στη σειρά 

 

3 ψηφία στη σειρά  Αντιστροφή ψηφίων Αποτέλεσµα 
159 + 951 1110 
789 + 987 1776 
456 + 654 1110 
123 + 321  444 
753 + 357 1110 
741 + 147   888 
852 + 258 1110 
963 + 369 1332 

 
Να  προσέξεις τα παρακάτω: 

• Το 1110 εµφανίζεται τέσσερις φορές. Είναι το άθροισµα των αριθµών που 
βρίσκονται στην ίδια σειρά και έχουν το 5 στη µεσαία θέση. 

•  444 → 444 × 1 
 888 →  444 × 2 

                 1332 →  444 × 3 
                 1766 →  444 × 4 
 

 

1363 Πλέγµατα εξαγώνων 
 

Θα πρέπει να έχεις βρει ότι ποτέ δεν χρειάζεσαι περισσότερα από 4 χρώµατα. 
Συνήθως, χρησιµοποιούµε λιγότερα. 
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1366   Ζεύγη 

   
Να αντιγράψεις στο τετράδιό σου τα ζεύγη των καρτών που κέρδισες και να τα 
δείξεις στο δάσκαλό σου. 
 

 
1367 Γραµµές 
 
Να σηµειώσεις τους αριθµούς που µπόρεσες να καλύψεις. Ποιών αριθµών 
πολλαπλάσια είναι; 
 

 
1368 Η ταινία του Mobius 

 
Στη συγκεκριµένη έρευνα µπορείς να µεταβάλλεις: 

• τον αριθµό κοψιµάτων, 
• τη θέση του κοψίµατος, 
• τον αριθµό των στροφών. 

Με ένα συστηµατικό τρόπο προσέγγισης θα πρέπει να είναι δυνατό να βρεις κάποιους 
κανόνες. 
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1374 Εννέα σύνδεσµοι 
 

  31 
-13 

 
 

  81 
-18 

 
 

63 
-36 

 
 

72 
-27 

 
 

  54 
-45 

 
 

1. (α) 

  18    63  27  45     9  

Η αλυσίδα είναι 31→18→63→27→45→9 
(β) 67→9      

(γ) 25→27→45→9      

(δ) 39→54→9      
 

2. Με εξαίρεση τον αριθµό εκκίνησης, κάθε αριθµός στην αλυσίδα είναι πολλαπλάσιο 
του 9. 
 

3.  

63→27→45→9 63   

52→27→45→9 52  27→45→9 

85→27→45→9 85   

47→27→45→9 47   

4. Παρακάτω, παρουσιάζονται µερικά παραδείγµατα 
 

95   
  6  36→27→45→9 
62   
 

5. 
∆ιαφορά ψηφίων Παράδειγµα Αλυσίδα 

1 23 → 9 
2 24 →18→63→27→45→9 
3 25 →27→45→9 
. 
. 
. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 
 

Για να εξηγήσεις πώς λειτουργεί, σκέψου αρχικά έναν αριθµό που η διαφορά των 
ψηφίων του να είναι 1, όπως για παράδειγµα ο αριθµός 34. 

• Αλλάζοντας το 3 µε το 4, προσθέτεις 10. 

• Αλλάζοντας το 4 µε το 3, αφαιρείς 1 . . . 
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1376 Εργασίες στη σειρά 

 

Κάθε άνθρωπος έχει το δικό του τρόπο για να κάνει τις παρακάτω δουλειές. 
Ακολουθεί µια οµάδα λογικών απαντήσεων. 
 

ΠΛΥΣΙΜΟ ΧΕΡΙΩΝ  ΤΗΛΕΦΩΝΗΜΑ ΨΗΣΙΜΟ ΚΑΦΕ 
 

Ανεβάζω τα µανίκια Σηκώνω το ακουστικό  Βάζω νερό στο τσαγερό 
 

Βάζω την τάπα στο 
νιπτήρα  

Περιµένω να ακούσω τον ήχο 
κλήσης 
  

Ζεσταίνω το νερό 

Ανοίγω τη βρύση  Σχηµατίζω τον αριθµό 
τηλεφώνου 

Βάζω  στιγµιαίο  καφέ 
στην κούπα 
 

Κλείνω τη βρύση Ακούω το χαρακτηριστικό  ήχο 
 

Προσθέτω ζάχαρη 

Πλένω   τα  χέρια   µου   µε 
σαπούνι 
 

Βάζω κέρµατα στο κουτί 
 

Σβήνω τη φωτιά  
 

Ξεπλένω τα χέρια Μιλώ στο τηλέφωνο Ρίχνω το ζεστό νερό 
 

Αφαιρώ την τάπα  Τοποθετώ το ακουστικό στη 
θέση του 

Προσθέτω γάλα  

Στεγνώνω τα χέρια µου  Ανακατεύω 
 

ΒΑΖΩ ΒΕΝΖΙΝΗ 
 

Σβήνω τη µηχανή 
 

Αφαιρώ το καπάκι του ρεζερβουάρ 
 

∆ιαλέγω το είδος της βενζίνης 
 

Παίρνω την αντλία 
 

Βάζω το άκρο της αντλίας στο ντεπόζιτο 
 

Το γεµίζω µε βενζίνη 
 

Βάζω ξανά το καπάκι στη θέση του 
 

Πληρώνω τον ταµία 
 

 

1377 Ζάρια 

 

 

3. Να παρουσιάσεις στο δάσκαλό σου το ανάπτυγµα του ζαριού σου µε τις τελείες 
σηµειωµένες πάνω σε αυτό. 
5. Να βεβαιωθείς ότι οι τελείες δίνουν πάντα άθροισµα 7. 
 

1. 
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1378 Απεικονίσεις 
 

1. Αυτοκίνητα         Λάστιχα  2.  Έντοµα         Πόδια 
              4           →     20                                    4       →     24 
              5           →     25                                    5       →     30 
             12          →     60                                   12      →     72 
            100         →   500                                  100     →    600 
              n           →    5n                                     n       →      6n 

 

3.     Τρίγωνα       Σπιρτόξυλα   4.     Πάσσαλοι         Κοµµάτια σύρµα 
                 4      →        9                                         4        →         9 
                 5      →       11                                        5        →        12 
                12     →       25                                       12       →        33 
               100    →      201                                     100      →       297 
                  n     →       2n + 1                                  n        →      3(n- 1) ή 3n –3 
 

5. 50   →    200  6.    50   →   201  7.  50   →   25 

n     →     4n                       n    →   4n + 1                       n    →  
n2

1
 

 

8. (α), (β) και (δ) 
 

9. Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις. Κάποιες πιθανές απαντήσεις είναι οι 
ακόλουθες: n → 3n         n → n+8    n → n2-4     n → 4(n – 1) 
Αν διαφέρουν, να ελέγξεις τις απαντήσεις σου µε το δάσκαλό σου. 

 
 

1379 Ψάρεµα 
 

2. 
(0,  0) → (0  ,  6) → (3  ,  6) → (3  ,12) → (7,12) → 
(7,10) → (11,10) → (11,12) → (15,12) → (15,4) → 
(11,4) → (11,  6) → (7  ,  6) → (7  ,  2) → (10,2) → 
(10,0) → (11,  6) → (7  ,  6) → (7  ,  2) → (10,2) → 
(10,0) → (15,  0)        
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1381 Χρήµατα 
 

1. 4 × 9 λεπτά = 36 λεπτά       Τέσσερις φορές τα 9 λεπτά κάνουν 36     
                                                                    λεπτά. 
 

2. 24 λεπτά : 3 =  8 λεπτά                         Αν µοιράσουµε 24 λεπτά σε 3        
                                                                    ανθρώπους, θα πάρει ο καθένας 7 λεπτά. 
 

3. 50 λεπτά – 28 λεπτά = 22 λεπτά             Υπολείπονται 22 λεπτά. 
 

4.  5 × 7 λεπτά = 35 λεπτά                          Πέντε φορές οι 7 πένες κάνουν 35 λεπτά.                                    
 

5. 26 λεπτά : 2 = 13 λεπτά                          Αν µοιράσουµε 26 λεπτά σε δύο      
                                                                    ανθρώπους, ο καθένας θα πάρει 20 
λεπτά. 
 

   6. α) 4 × 20 λεπτά = 80 λεπτά                   Αν η µία σοκολάτα κοστίζει 13 λεπτά, 
                                                                οι 4 σοκολάτες κοστίζουν 80 λεπτά. 
 

β) 1 ευρώ – 80 λεπτά = 20 λεπτά          Θα πάρεις 48 λεπτά ρέστα. 
 

   7.   87 λεπτά – 62 λεπτά =25 λεπτά   Η κονσέρβα κοστίζει 25 λεπτά     
                                                                        περισσότερο από το µπουκάλι. 
 

   8. 15 λεπτά + 35 λεπτά + 20 λεπτά = 70 λεπτά    70 λεπτά  όλα µαζί. 
 

   9. 120 λεπτά – 85 λεπτά = 35 λεπτά                      35 λεπτά περισσότερο. 
 

  10.  6 × 30 λεπτά = 180 λεπτά                  Αν η µία σακούλα κοστίζει 30 λεπτά, 
         = 1,8 ευρώ                                          οι 6 σακούλες κοστίζουν 1,8 λεπτά.                                                   
                                                                                   Εποµένως, το ένα ευρώ δεν είναι αρκετό. 
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1383 Καλές προβλέψεις 
 

1. Ο ∆ηµήτρης εκτιµά ότι το ύψος του τραπεζιού είναι περίπου το µισό του δικού 
του ύψους. Το µισό του 172 εκ. βρίσκεται ανάµεσα στα 80 εκ. και στα 90 εκ. 

 

2. Ο ∆ηµήτρης εκτιµά ότι το κοντάρι είναι διπλάσιο από το ύψος του.  
      2×172 είναι περίπου 350 εκ. 
 

3. 5 παλάµες έχουν µήκος περίπου 1 µέτρο γιατί 5×20 εκ.= 100 εκ.  

      2 
2

1
παλάµες έχουν µήκος περίπου 50 εκ. γιατί είναι το µισό από τις 5 παλάµες. 

4. (α) Η απάντησή σου θα εξαρτηθεί από το µέγεθος της πόρτας, ωστόσο το µέσο    
            ύψος µιας πόρτας είναι 2 µ. 
  (β) Η απάντησή σου θα εξαρτηθεί από το µέγεθος του δωµατίου σου, ωστόσο το          
            µέσο ύψος ενός δωµατίου είναι 2,5. 
 (γ) Η απάντησή σου θα εξαρτηθεί από το πλάτος της συρταροθήκης σου, ωστόσο    
            το µέσο πλάτος µιας συρταροθήκης είναι περίπου 50 εκ. 
 

5. (α) Το τραπεζοµάντηλο φτάνει µέχρι τους ώµους του ∆ηµήτρη. Μια καλή 

εκτίµηση θα ήταν 150 εκ. × 150 εκ. ή 1
2

1
µ. × 1

2

1
µ. Το τραπέζι του ∆ηµήτρη 

είναι 1µ. × 
2

1
µ. (∆ες την ερώτηση 3.) Έτσι, το τραπεζοµάντηλο είναι πολύ 

µεγάλο. 

 (β) 4
2

1
παλάµες θα ήταν περίπου 90 εκ. γιατί 4×20 εκ.=80 εκ. και 

2

1
× 20 εκ. = 10    

       εκ. Ο πίνακας είναι πολύ µεγάλος για να χωρέσει στην εσοχή. 
 

6. Αν δεν είσαι σίγουρος για τις απαντήσεις σου, µπορείς να ζητήσεις από κάποιον 
να τις ελέγξει. 

 

7. Κατά προσέγγιση, οι µετρήσεις είναι: 
 
8.  
Μήκος ενός µικρού αυτοκινήτου   3 µέτρα 
Περίµετρος της κάρτας 80 εκ. διπλωµένη (102 εκ. ανοικτή) 
Μέγεθος της θήκης ενός CD 13 εκ. 
Ύψος µιας 12όροφης πολυκατοικίας 40 µέτρα 
Ύψος ενός διώροφου λεωφορείου   4 µέτρα 
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1384 ∆ιαγώνιοι 
 
 
1. α)   β)   γ)         δ) 
 
 
 
 
 
 
2.  
 
 
 
 
3. Πέντε 
 
4. Εννέα διαγωνίους συνολικά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1385 Πίνακας πολλαπλασιασµού 

 
• Ποια αποτελέσµατα εµφανίστηκαν πιο πολλές φορές; 
• Μπορούσες να χρησιµοποιείς πάντα τα αποτελέσµατα; 
• Υπήρχαν τετράγωνα που ήταν αδύνατο να καλύψεις; 
 

 
1387 3-διάστατη τρίλιζα 

 

• Αποφάσισες ποια στρατηγική θα ακολουθήσεις; Είναι καλύτερο να παίζεις 
πρώτος; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

A B Γ ∆ 
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1388 ∆ιπλασιάζω 
 

1.     4 τ. εκ. →   διπλασίασε τις πλευρές → 16 τ. εκ. 

2.      8 τ. εκ. →   διπλασίασε τις πλευρές → 32 τ. εκ. 

3.      4 τ. εκ. →   διπλασίασε τις πλευρές → 16 τ. εκ. 

4.      8 τ. εκ. →   διπλασίασε τις πλευρές → 32 τ. εκ. 

5.    10 τ. εκ. →   διπλασίασε τις πλευρές → 40 τ. εκ. 
6.  Όχι,   ο   διπλασιασµός   του   µήκους   των   πλευρών   δεν   οδηγεί   στο 

διπλασιασµό του εµβαδού. 
7. Τέσσερα 
8. Τέσσερα 
9. Να δείξεις τα σχήµατά σου στο δάσκαλό σου. 
10.  
•  " Όταν διπλασιάζω το µήκος των πλευρών ενός σχήµατος, το εµβαδόν γίνεται 4 
φορές µεγαλύτερο." 
•   Αν συνεχίσεις την έρευνα τριπλασιάζοντας το µήκος των πλευρών των σχηµάτων 
σου, θα βρεις πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσµατα.  
Αν επεκτείνεις τις πλευρές κατά τρεις φορές σε σχέση µε το αρχικό µήκος, το 
εµβαδόν του σχήµατος γίνεται 9 φορές µεγαλύτερο. 
•   Τι πιστεύεις ότι θα συµβεί, αν επεκτείνεις τις πλευρές του σχήµατος κατά 4 φορές σε 

σχέση µε το αρχικό µήκος; 
 

 

1390 Πίνακες πολλαπλασιασµού 

 

Παρακάτω, παρουσιάζεται ένας συµπληρωµένος πίνακας. Θα πρέπει να µάθεις τα 
δεδοµένα του πίνακα που δεν ξέρεις ήδη. 
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1394 Αναποδογύρισε τους πίνακες 
 

1. Ακολουθούν µερικοί αριθµοί που εµφανίζονται αρκετές φορές ο καθένας στον 
πίνακα πολλαπλασιασµού. 
4                   6                  8                     10                12                     16 

         1 × 4             2 × 3           2 × 4               2 ×   5           1 × 12               2 × 8 
         4 × 1             3 × 2           4 × 2               5 ×   2         12 ×  1                8 × 2 
         2 × 2             1 × 6           1 × 8               1 × 10           2 ×  6                4 × 4 
                              6 × 1           8 × 1              10 ×  1           6 ×  2 
                                                                                              3 ×  4 
                                                                                              4 ×  3 
           18                20               24                    30                   36                     40 
         2 × 9            2 × 10         2 × 12             3  × 10             3 × 12              4 × 10 
         9 × 2          10 ×   2       12 ×   2            10 ×   3           12 ×   3            10 ×   4 
         3 × 6            4 ×   5         4 ×   6              5 ×   6             4 ×   9              5 ×   8 
         6 × 3            5 ×   4         6 ×   4              6 ×   5             9 ×   4              8 ×   5 
                                                 3 ×  8                                      6 ×   6 
                                                 8 ×  3 

2. Οι αριθµοί 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121 και 144 εµφανίζονται 
περιττό αριθµό φορών. Οι συγκεκριµένοι αριθµοί ονοµάζονται τετράγωνοι 
αριθµοί. 
Πού εµφανίζονται; 
Γιατί εµφανίζονται περιττό αριθµό φορών; 
 

3. Ο άξονας συµµετρίας είναι η κύρια διαγώνιος και διαπερνά τους τετράγωνους 
αριθµούς. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ο πίνακας είναι συµµετρικός ως προς τη συγκεκριµένη ευθεία γιατί το 
αποτέλεσµα πολλαπλασιασµού δύο αριθµών είναι το ίδιο ανεξάρτητα από τη 
σειρά µε την οποία πολλαπλασιάζονται. Για παράδειγµα, το 3 × 7 δίνει το ίδιο 
αποτέλεσµα µε το 7 × 3. 
H συγκεκριµένη ιδιότητα ονοµάζεται αντιµεταθετικότητα. Το αποτέλεσµα δεν 
αλλάζει, αν αλλάξουµε τη σειρά µε την οποία γράφουµε τους αριθµούς. 
Ο πολλαπλασιασµός είναι αντιµεταθετική πράξη. 

4. Οι αριθµοί που δεν εµφανίζονται στον πίνακα είναι οι αριθµοί 13, 17, 23, 31, 
37, 41, 43, 47. Οι συγκεκριµένοι αριθµοί ονοµάζονται πρώτοι αριθµοί. ∆εν 
εµφανίζονται στον πίνακα γιατί ένας πρώτος αριθµός έχει µόνο δύο 
παράγοντες, τον εαυτό του και το 1. Οι µόνοι πρώτοι αριθµοί που 
εµφανίζονται στον πίνακα είναι αυτοί που είναι µικρότεροι από το δώδεκα. 
Γιατί συµβαίνει αυτό; 
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1395 Κανονικότητες στον πίνακα πολλαπλασιασµού 

 

4 16 18 12 18 24 30 36 4 5 6  32 36 

6 24 27 14 21 28 35 42 8 10 12  40 45 

8 32 36 16 24 32 40 48 

10 

 

 

 

18 27 36 45 54 

 

 

 

       

       

α)   9      +      16     +     20     +     27    =    72  
      8      +      10     +     24     +     30    =    72  
                 18 × 4  = 72          
                  

       

 

Το άθροισµα των τεσσάρων «γωνιακών» αριθµών και το άθροισµα των τεσσάρων 
«µεσαίων» αριθµών είναι το ίδιο µε το γινόµενο 4 × τον αριθµό στο κέντρο.  
Αυτό ισχύει για όλα τα 3×3 τετράγωνα του συγκεκριµένου πίνακα. 

     
     β)    Υπάρχουν άλλα πέντε σύνολα τεσσάρων αριθµών, το καθένα από τα 
οποία  
             δίνει άθροισµα 75, φτάνοντας µε αυτόν τον τρόπο στα έξι συνολικά. Όλα     
             είναι σύνολα που χαρακτηρίζονται από περιστροφική συµµετρία 180˚. 
 

                             

                             

                             

                             

        
     γ)     Σύνολα τεσσάρων αριθµών µε το ίδιο άθροισµα µπορούν να βρεθούν σε     
                   όλα τα µεγέθη ορθογωνίων. Τα σύνολα χαρακτηρίζονται πάντα από    
                   περιστροφική συµµετρία 180˚.  
Για παράδειγµα, για το ακόλουθο ορθογώνιο:  

1 2 3   4   5 

2 4 6   8 10 

3 6 9 12 15 

                   τα παρακάτω σύνολα τεσσάρων αριθµών έχουν άθροισµα 24. 
 

                       

                       

                       

 

                  Στα ορθογώνια που αποτελούνται από περιττό αριθµό τετραγώνων, το  
                  άθροισµα είναι πάντα 4 × τον «κεντρικό» αριθµό. Για παράδειγµα, όλα τα  
                  σύνολα τεσσάρων αριθµών έχουν άθροισµα ίσο µε το γινόµενο 4 × 6. 
 

3. 15 × 42 = 630 
30 × 21 = 630 
Οι απέναντι γωνίες δίνουν πάντα το ίδιο αποτέλεσµα, ανεξάρτητα από το 
µέγεθος του ορθογωνίου. Αυτό µπορούµε να το εξηγήσουµε, αν θυµηθούµε 
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ότι ο κάθε αριθµός του πίνακα είναι πολλαπλάσιο δύο αριθµών. Για 
παράδειγµα: 
 

15 20 25 30 

18 24 30 36 

21 28 35 42 

  
Έτσι, αν πολλαπλασιάσεις 15 × 42, ουσιαστικά πολλαπλασιάζεις (5 × 3) × (7 × 6). 
Αν πολλαπλασιάσεις 21 × 30, ουσιαστικά πολλαπλασιάζεις (7 × 3) × (5 × 6). 

 

• Ο πολλαπλασιασµός είναι αντιµεταθετική πράξη. Εποµένως, αυτά τα γινόµενα 
είναι τα ίδια. Γενικά, οποιοδήποτε ορθογώνιο από το συγκεκριµένο πίνακα 
είναι της µορφής          
 
 
 
 
 
 
 
Εποµένως, το γινόµενο των απέναντι γωνιών θα είναι pqmn. 

 

 

1398 Εµπόδια 
 

• Είχε σηµασία ποιος ξεκίνησε πρώτος; 
• Μπορείς να εξηγήσεις τον τρόπο που χρησιµοποίησες για να κερδίσεις; 

 

 

1404 Εξισώσεις δράσης 
 
Α. 

1. n =  3 6. n =   7 
2. n =  5 7. n =   6 
3. n = 11 8. n =   7 
4. n =  8 9. n = 10 
5. n =  8 10. n =   6 

 
B. 

1. n = 8 6. n = 22 
2. n = 6 7. n = 20 
3. n = 5 8. n =   9 
4. n = 8 9. n = 18 
5. n = 6 10. n = 19 

 
 
 
 
 
 

 pn pn 

qn qn 
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1405 Τυχαίες εξισώσεις  
 

Α. 
1. n = 5 
2. n = 4 
3. n = 7 
4. n = 3 
5. n = 3 
6. n = 4 
7. n = 7 
8. n = 6 
9. n = 9 
10. n = 5 

 
Β. 

1. n =   9 
2. n = 13 
3. n = 14 
4. n = 18 
5. n = 12 
6. n = 24 
7. n = 17 
8. n = 14 
9. n = 15 
10. n = 17 

 

 

1406 Ισότητα και ανισότητα 
 

Α. 

1. 8+3 =3+8 6. 3 × 6 =  6 × 3 
2. 4+9 =9+4 7. 10 : 2 ≠ 2 : 10 
3. 7-4  ≠ 4-7 8. 18-10≠10 -18 
4. 6×7=7×6 9. 21 : 3 ≠3 : 21 
5. 4+0 =0+4 10. 14- 6 ≠6 - 14 
 

Β. 

1. 17+14=14+27 6. 
2

1
 + 

4

1
= 

4

1
 + 

2

1
 

2. 36-49≠49-36 7. 
2

1
 - 

4

1
 ≠ 

4

1
 –

2

1
 

3. 15:5≠5:15 8. 0,6+0,3=0,3+0,6 

4. 15×5=5×15 9. 0,5-0,2≠0,2-0,5 

5. 100:10≠10:100 10. 1:2≠2:1 
 

• Η πράξη της αφαίρεσης δεν είναι αντιµεταθετική. 

• Η πράξη του πολλαπλασιασµού είναι αντιµεταθετική. 

• Η πράξη της διαίρεσης δεν είναι αντιµεταθετική. 
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1408 Ενδείξεις στο θερµόµετρο 

 

Α= 7° C Β= 14° C Γ= 21° C ∆= 29° C 

Ε= 38° C Ζ= 48° C Η= 56° C Θ= 63° C 

Ι= 82° C Κ= 94° C   

Λ= 44° C Μ= 58° C Ν= 86° C Ξ= 92° C 

Ο= 108° C Π= 124° C Ρ= 134° C Σ= 154° C 

Τ= 172° C Υ= 198° C   

 
Η Κλίµακα Φαρενάιτ ανεβαίνει κατά 2 βαθµούς και η κλίµακα Κελσίου ανεβαίνει 
κατά 1 βαθµό, έτσι θα πρέπει να είσαι πολύ προσεκτικός όταν διαβάζεις τις κλίµακες. 
 
  (α)  (β)   (α)  (β) 
Α =   18° F =  -8° C Β =   32° F =   0° C 
Γ =   46° F =   8° C ∆ =   64° F = 18° C 
Ε =   76° F = 24° C Ζ =   90° F = 32° C 
Η = 102° F = 39° C Θ = 126° F = 52° C 
 
 

 
1409 Μέσος όρος 
 
1. 31 
2. 32 
3. 86,333333 ή 86,3 το οποίο, αν στρογγυλοποιηθεί στην πλησιέστερη ακέραιη 

µονάδα, γίνεται 86. 
4. 25 λεπτά  
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1411 Ρωµαϊκή γραφή αριθµών 
 

1.  2 3. 7 5. 35 7. 8 
 

2.  12 4. 20 6. 26 8. 38 
 

9. Η πιο πιθανή εξήγηση φαίνεται να είναι ότι το V είναι το µισό του συµβόλου Χ. 
Ίσως το σύµβολο Χ να χρησιµοποιήθηκε πρώτα. 
 

10.  200  11. 3000 
 

12.  150  13.  155 
 

14.  1251  15. 1361 
 

16.  1666  17. 2008 
 

18. CM σηµαίνει 100 λιγότερα από το 1000. 
 

19. 90 γιατί σηµαίνει 10 λιγότερα από το 100. 
 

20. MCM σηµαίνει 1000 και 100 λιγότερα από το 1000. 
 

21. 19  23. 2900  25. 79 
 

22. 190 24. 2923  26. 1559 
 

27. Συνήθως τα σύµβολα γράφονται από αριστερά προς τα δεξιά σε φθίνουσα σειρά 
µε τα µεγαλύτερα σύµβολα πρώτα. Με το 9, το 90 ή το 900 φαίνεται σαν ένα από τα 
µικρότερα σύµβολα να είναι εκτός σειράς. 
 

28. IV σηµαίνει 1 λιγότερο από 5. 
 

29. 94 
  

30. 1984   
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1412 Αριθµητική σπαζοκεφαλιά 

 

1. Με οποιονδήποτε αριθµό και να αρχίσεις, η απάντηση είναι πάντα 1. 
Οι ερωτήσεις 2 και 3 θα σε βοηθήσουν να εξηγήσεις γιατί. 

3. Έστω x ο τυχαίος αριθµός µε τον οποίο αρχίζουµε. 

 
Να προσθέσεις 5   → x + 5 
Να πολλαπλασιάσεις µε το 2  → 2(x + 5)     =     2x + 10 
Να αφαιρέσεις 8   → 2x + 2 

Να διαιρέσεις µε το 2  → 
2 2

2

x +
      =      x + 1 

Να αφαιρέσεις το x   → 1 

4. Το δικό σου διάγραµµα µε σηµαίες θα πρέπει να είναι όπως αυτό της εικόνας. 
Έστω p ένας οποιοσδήποτε αριθµός. 

             
Με οποιαδήποτε τιµή και να ξεκινήσεις, η απάντηση θα είναι πάντα 0. 
Να προσθέσεις 2   → p + 2 
Να πολλαπλασιάσεις µε το 3  → 3(p + 2) = 3p + 6 
Να αφαιρέσεις 6   → 3p 

Να διαιρέσεις µε το 3     → 
3

p3
  = p 

Να αφαιρέσεις  p   →   0 
Εποµένως, ανεξάρτητα από τον αριθµό µε τον οποίο ξεκινάς, η απάντηση θα 
είναι πάντα µηδέν. 

5. Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις. 
Να ελέγξεις το παιχνίδι σου χρησιµοποιώντας έναν ακέραιο, ένα κλάσµα, ένα 
δεκαδικό, έναν αρνητικό αριθµό και ένα γράµµα. 
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1413 Περίµετρος δώδεκα εκατοστών 
 

Υπάρχουν 25 διαφορετικά σχήµατα, όλα µε περίµετρο 12 εκ. 
 

Χρησιµοποιώντας 5 τετράγωνα: 
 

                             

                             

                             

                             
 
 

                            

                             

                             

 

Χρησιµοποιώντας 6 τετράγωνα: 
 

                              

                              

                              
 

Χρησιµοποιώντας 7 τετράγωνα: 
 

                

                

                
 

Χρησιµοποιώντας 8 τετράγωνα: 
 

        

        

        
 

Χρησιµοποιώντας 9 τετράγωνα: 
 

   

   

   
 

Υπάρχουν δύο σχήµατα που γίνονται από 8 τετράγωνα, τα οποία έχουν περίµετρο 12   
εκ. 
Υπάρχουν επτά σχήµατα που γίνονται από 6 τετράγωνα, τα οποία έχουν 
περίµετρο 12  εκ. 

        
Το µεγαλύτερο σχήµα έχει 9 τετράγωνα. 
      Τα µικρότερα σχήµατα έχουν 5 τετράγωνα. 
 

 

1417 ∆εκάδες – ένα παιχνίδι για δύο παίκτες  
  

Να σχηµατίσεις δύο σειρές µε άθροισµα 10, τοποθετώντας ένα πούλι. 
 
 
 
 
 

 
 

   Π.χ. τοποθετώντας ένα                          εδώ,  
    οι δύο σειρές δίνουν άθροισµα 10 
    η καθεµιά. 
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1421 Σχήµατα µε τετράγωνα 

 
Τα 5 σχήµατα που ακολουθούν µπορούν να γίνουν µε 4 τετράγωνα το καθένα. 
 

               

               

               

               

 
Με 5 τετράγωνα µπορούν να γίνουν δώδεκα σχήµατα. Θα χρειασθεί να οργανώσεις 
προσεκτικά την εργασία σου για να τα βρεις όλα. 
Υπάρχουν πολύ περισσότερα σχήµατα που µπορεί να γίνουν µε 6 τετράγωνα. Για να 
οργανώσεις την εργασία σου, µπορείς να ξεκινήσεις µε 6 τετράγωνα σε ευθεία......... 
 

      

 
……….µετά µε 5 τετράγωνα σε ευθεία και ένα ακόµα, 
 

                 

                 

 
……….στη συνέχεια, µε 4 τετράγωνα σε ευθεία και 2 ακόµα. 
Μπορείς να συνεχίσεις.………. 
 

                        

                        

                        

                        
                        

                        

                        

 
Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τα αποτελέσµατα. 
 

                 Αριθµός τετραγώνων         Αριθµός διαφορετικών σχηµάτων 
    που χρησιµοποιήθηκαν                     που δηµιουργήθηκαν 

    

1      1 

2      1 

3      2 

4      5 

5    12 

6      ; 
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1422 Ορθογώνια παραλληλόγραµµα µέσα σε κύκλους 
 
Είναι δυνατόν να σχεδιάσεις πολλά ορθογώνια σε έναν κύκλο χωρισµένο σε 12 ίσα 
µέρη, αλλά υπάρχουν µόνο 3 διαφορετικά. 

 
 
 
 
 
 
 
Υπάρχουν µόνο 4 διαφορετικά ορθογώνια σε έναν κύκλο χωρισµένο σε 16 ίσα µέρη.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1423 Προβλέψεις µε το κοµπιουτεράκι 
 

1. 137 ×   7 = 685  6.     21 ×   46 = 966 
2.    7 ×  21 = 147  7. 4956 = 354 ×   14 

3.  19 × 13 = 247  8.    12 × 214 = 2568 
4.  23 × 23 = 529  9.    25 ×   25 =   625 
5.  24 × 16 = 384  10.    25 × 250 = 6250 
 

 

1424 Μαντεύω το αποτέλεσµα της διαίρεσης 
 

1.   64 :16 =  4 
2. 104 :  8 =13 
3.   84 :  7 =12 
4.   54 :  9 =  6 
5. 105 :15 =  7 
6.   52 :  4 =13 
7.   81 :  9 =  9 
8.   75 :  5 =15 
9.   90 :  6 =15 
10.   56 :  7 =  8 
11. 168 :  3 =56 
12. 144 :24 =  6 
13. 520 :10 =52 
14. 136 :17 =  8 
15. 136 :  8 =17 
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1425 Μια πλούσια θεία 
 

Ο πίνακας είναι ένας καλός τρόπος για να συγκρίνεις το ποσό των χρηµάτων που θα 
πάρεις κάθε χρόνο από κάθε περίπτωση/σχέδιο. Ένα λογιστικό φύλλο µπορεί να σε 
βοηθήσει να δηµιουργήσεις έναν πίνακα και στη συνέχεια να παρουσιάσεις σε 
διάγραµµα τα αποτελέσµατα. 
Το ακόλουθο λογιστικό φύλλο δείχνει το ποσό χρηµάτων που θα προκύψει σύµφωνα 
µε το σχέδιο (α) όταν η θεία Άρτεµις θα έχει φτάσει στην ηλικία των 80 χρόνων. 
 

 Α Β Γ 

1  Σχέδιο        (α) 

2 Ηλικία της θείας Ετήσιο ποσό Συνολικό ποσό 

3 70  100.00 € 100.00 € 

4 71 90.00 € 190.00 € 

5 72 80.00 € 270.00 € 

6 73 70.00 € 340.00 € 

7 74 60.00 € 400.00 € 

8 75 50.00 € 450.00 € 

9 76 £40.00 £490.00 

10 77 £30.00 £520.00 

11 78 £20.00 £ 540.00 

12 79 £10.00 £ 550.00 

13 80 £  0.00 £ 550.00 

 
Τι θα συµβεί, αν η θεία Άρτεµις ζήσει περισσότερο από 80 χρόνια; 
Όταν η θεία Άρτεµις φτάσει στην ηλικία των 81 χρόνων, θα συνεχίσεις να παίρνεις 
100 € ή θα πρέπει να της δώσεις 10.00 €; 
Το παρακάτω σχεδιάγραµµα παρουσιάζει τα συνολικά ποσά που κάθε σχέδιο θα 
αποδώσει, όταν η θεία Άρτεµις θα έχει φτάσει στην ηλικία των 80 χρόνων. 
 
                                                           Όταν η θεία είναι 80 χρονών 

 
 
   
  
 
 
 
 
 
                                                                        
 
 
 
 
 
 
                                                          
                                                              Ηλικία της θείας    

Συνολικό ποσό (€)    

 
 
 
Σχέδιο (δ)   
 
Σχέδιο (γ)  
 
 
 
 
 
 
 
Σχέδιο (β)  
Σχέδιο (α) 
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Το σχέδιο που θα επιλέξεις εξαρτάται από το πόσο πιστεύεις ότι θα ζήσει η θεία 
Άρτεµις. Αν συγκρίνεις τα ετήσια συνολικά ποσά, θα δεις ότι παρόλο που τα σχέδια 
(γ) και (δ) ξεκινάνε αργά, αυξάνονται γρήγορα στα χρόνια που ακολουθούν. Το 
σχέδιο (γ) ξεπερνάει τα (α) και (β) µετά από 7 χρόνια. Το σχέδιο (δ) ξεπερνάει όλα τα 
υπόλοιπα µετά από 10 χρόνια. 
Εποµένως, θα ήταν ίσως καλύτερα να επιλέξεις το σχέδιο (δ) και να ευχηθείς στη θεία 
Άρτεµη µακρά και υγιή συνταξιοδότηση! 
 

 

1426 Γραµµές µε δεκαδικούς αριθµούς 
 
  1. 1,6   7. 1,6+1   =2,6 
  2. 3,8   8. 1   +1,3=2,3 
  3. 0,6   9. 1,7+1,2=2,9 
  4. 6,3 10. 2,2+0,4=2,6 
  5. 0,2 11. 0,9+1,6=2,5 
  6. 3,1 12. 2,5+0,5=3 
  13. 0,9+0,4+0,8=2,1 
    
14. 1,6+0,3=1,9 18. 2,4+1,7=4,1 
15. 0,7+2,1=2,8 19. 1,5+2,8=4,3 
16. 1,4+0,6=2 20. 3,3+1,8=5,1 
17. 1,3+1,7=3 21. 0,6+0,8+0,7=2,1 
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1427 Τρίγωνα σε κύκλους 
 
Επειδή τρίγωνα όπως αυτά είναι όµοια 
(ακριβώς ίδιο σχήµα και µέγεθος), 
είναι πάρα πολύ λίγα τα διαφορετικά τρίγωνα  
που µπορούν να σχεδιαστούν. 
 

Αυτό το σχεδιάγραµµα παρουσιάζει τα αποτελέσµατα της διερεύνησης µε κύκλους 
χωρισµένους µέχρι και σε 7 ίσα µέρη: 
 

Αριθµός σηµείων στον κύκλο  Αριθµός διαφορετικών τριγώνων 
3 → 1 

4 → 1 

5 → 2 

6 → 3 

7 → 4 
  
Ωστόσο, η ακολουθία δεν είναι τόσο απλή όσο φαίνεται. 
Για παράδειγµα, σε έναν κύκλο χωρισµένο σε 11 ίσα µέρη υπάρχουν 10 πιθανά 
διαφορετικά τρίγωνα:  
                                                                                      Σύνολο τριγώνων 
                      ∆ιαφορετικά τρίγωνα µε  
                          µήκος της µικρότερης πλευράς 1 

 
 
                          ∆ιαφορετικά τρίγωνα µε  
                          µήκος της µικρότερης πλευράς 2 

 
 
                          ∆ιαφορετικά τρίγωνα µε  
                          µήκος της µικρότερης πλευράς 3 

 
                          Συνολικός αριθµός διαφορετικών τριγώνων 5+3+2=10 

 
 
Σε έναν κύκλο χωρισµένο σε 16 ίσα µέρη, υπάρχουν 7+6+4+3+1=19 διαφορετικά 
τρίγωνα. 
Σύµφωνα µε αυτό, σε έναν κύκλο χωρισµένο σε 12 ίσα µέρη, ο αριθµός των 
διαφορετικών τριγώνων θα είναι: 

5+4+3+1=13  ή   5+4+2+1=12   ή   5+4+2=11 

• Μπορείς να αποφασίσεις ποιο είναι το σωστό; 

• Είναι η πρόβλεψή σου σωστή; 

• Αυτό οδηγεί σε κάποιες γενικεύσεις; 
Ένας πιο χρήσιµος τρόπος για να παρουσιάσεις τη σχέση είναι: 
Αριθµός σηµείων στον κύκλο  Αριθµός τριγώνων 

9 → 4+2+1 

10 → 4+3+1 

11 → 5+3+2 

12 → 5+4+2+1 
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Μπορείς να κατανοήσεις καλύτερα αυτήν τη σχέση, αν επεκτείνεις αυτό το 
σχεδιάγραµµα και αν µπορείς να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις για έναν 
κύκλο χωρισµένο σε n ίσα µέρη: 

• Τι αλλάζει, αν το n είναι µονός αριθµός; 
• Τι αλλάζει, αν το n είναι ζυγός αριθµός; 
• Τι αλλάζει, αν το n είναι πολλαπλάσιο του 3; 
 

 
1428 Άθροισµα και Γινόµενο 

 
Αυτά είναι τα ζεύγη αριθµών µέχρι το 30 για τα οποία ισχύει ότι το άθροισµά τους 
είναι ένας από τους παράγοντες του γινοµένου τους. 
 2, 2  6, 6  9, 18  14, 14  20, 30   28, 28 
 3, 6  6, 12  10, 10  15, 30  21, 28   30, 30 
 4, 4  6, 30  10, 15  16, 16  22, 22 
 4, 12  8, 8  12, 12  18, 18  24, 24 
 5, 20  8, 24  12, 24  20, 20  26, 26 
Στις περισσότερες περιπτώσεις, ένας από τους αριθµούς είναι πολλαπλάσιο του 
άλλου. Θα µπορούσες να εξετάσεις σε ποια ζεύγη ισχύει η προηγούµενη συνθήκη, 
επικεντρώνοντας την προσοχή στις περιπτώσεις εκείνες όπου ο ένας από τους 
αριθµούς είναι διπλάσιος από τον άλλο: 
1, 2 Άθροισµα  =  3 Γινόµενο  =  2  το 3 δεν είναι παράγοντας του 2 
2, 4 Άθροισµα  =  6 Γινόµενο  =  8  το 6 δεν είναι παράγοντας του 8 
3, 6 Άθροισµα  =  9 Γινόµενο  =  18 το 9 είναι παράγοντας του 18 
4, 8 Άθροισµα  =  12 Γινόµενο  =  32 το 12 δεν είναι παράγοντας του32 
5, 10 Άθροισµα  =  15 Γινόµενο  = 
Σε ποια ζεύγη αριθµών ισχύει η συνθήκη όταν ένας από τους αριθµούς είναι: 

• Τριπλάσιος από τον άλλο; 

• Τέσσερις φορές µεγαλύτερος από τον άλλον; 
• Ίσος µε τον άλλον; 
• …….; 

Αν είναι απαραίτητο να δηµιουργήσεις µεγαλύτερα ζεύγη αριθµών, το παρακάτω 
πρόγραµµα στον υπολογιστή θα σε βοηθήσει: 
 10     FOR  Ν  =  1 TO 100 
 20     FOR Μ  =  Ν TO 100 
 30     S  =  Ν + Μ 
 40     P  =  Ν* Μ 
 50 ΑΝ Ρ/S = ΙΝΤ(Ρ/S), THEN PRINT N ;Μ 
 60 NEXT Μ 
 70 NEXT Ν 
Αν έχεις ακολουθήσει µια επιτυχηµένη συστηµατική µέθοδο προσέγγισης για 2 
αριθµούς, ίσως θα µπορούσες να εφαρµόσεις την ίδια µέθοδο προσέγγισης για 3 
αριθµούς. Θα µπορούσες, επίσης, να εφαρµόσεις το πρόγραµµα του υπολογιστή. 
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1429 Πολλαπλάσια του 3 και του 9 

 
1.  3 

 6 
  9 

 12→1+2=3 

 15→1+5=6 

 18→1+8=9 

 21→2+1=3 

 24→2+4=6 

 27→2+7=9 

 30→3+0=3 

 33→3+3=6 

 36→3+6=9 

 39→3+9=12→1+2=3 

 42→4+2=6 

 45→4+5=9 

 48→4+8=12→1+2=3 

 51→5+1=6 

 54→5+4=9 

 57→5+7=12→1+2=3 

 60→6+0=6 

 63→6+3=9 

 66→6+6=12→1+2=3 

 69→6+9=15→1+5=6 

 72→7+2=9 
 .  . 
 .  . 
 .  . 

 99→9+9=18→1+8=9 
 
Η παραπάνω διαδικασία, σύµφωνα µε την οποία προσθέτεις τα ψηφία ενός αριθµού 
και, αν είναι απαραίτητο, επαναλαµβάνεις τη διαδικασία µέχρι να σχηµατίσεις ένα 
µονοψήφιο αριθµό, ονοµάζεται εύρεση της ψηφιακής ρίζας. 
 
Προσθέτοντας τα ψηφία για να βρεις την ψηφιακή ρίζα, σχηµατίζεις µια 
κανονικότητα:  
3, 6, 9, 3, 6, 9, . . . Η κανονικότητα ισχύει για πολλαπλάσια από το 3 µέχρι το 100. 
 

2. 102→1+0+2=3 

 105→1+0+5=6 
 .  . 
 .  . 
 .  . 

 222→2+2+2=6 

 225→2+2+5=9 

 228→2+2+8=12→1+2=3 

 231→2+3+1=6 
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• Ναι, ο κανόνας ισχύει ακόµα. 
 

3. 223→2+2+3=7 

 224→2+2+4=8 
 

• Ο κανόνας δεν ισχύει εκτός αν ο αριθµός είναι πολλαπλάσιο του 3. 
 

4. 9 

 18→1+8=9 

 27→2+7=9 

 36→3+6=9 
 . 
 . 
 . 

   99→9+9=18→1+8=9 

 108→1+0+8=9 

 117→1+1+7=9 

 126→1+2+6=9 
 . 
 . 
 . 

747→7+4+7=18→1+8=9 

756→7+5+6=18→1+8=9 

765→7+6+5=18→1+8=9 
 

Η ψηφιακή ρίζα για τα πολλαπλάσια του 9 δίνει την κανονικότητα 9, 9, 9, . . . 
 

5. 2+9+7+1+1+4+2+3+6=35→3+5=8 
Ο αριθµός 297. 114. 236 δεν είναι πολλαπλάσιο του 3 γιατί η ψηφιακή του ρίζα 
δεν είναι πολλαπλάσιο του 3. 
 

6. 6+7+4+2+1+5+0+2=27→2+7=9 
Ο αριθµός 67. 421. 502 είναι πολλαπλάσιο του 9 γιατί η ψηφιακή του ρίζα είναι 
πολλαπλάσιο του 9. 
 

7. Αν η ψηφιακή ρίζα των τριών δικών σου αριθµών δεν δίνει ένα πολλαπλάσιο του 
3, τότε να δείξεις την εργασία στο δάσκαλό σου. 

 
8. Αν η ψηφιακή ρίζα των δικών σου αριθµών δεν δίνει ένα πολλαπλάσιο του 9, 

τότε να δείξεις την εργασία στο δάσκαλό σου. 
 

 
1430 Χοροπηδώ 
 

Αυτό είναι περισσότερο παιχνίδι τύχης παρά ικανοτήτων. 
•   Πόσες φορές αναπήδησες στο 10; 
•   Πόσες φορές επέστρεψες; 
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1432 Τριγωνικές κανονικότητες 
 

1. α)          1 × 1         =         1 
                 11 × 11       =        121 
               111 × 111     =       12321 

                   1111 × 1111   =      1234321 
 
           β) Υπάρχουν αρκετοί τρόποι για να συνεχίσεις χωρίς να  
                χρησιµοποιήσεις κοµπιουτεράκι. 

• Ο αριθµός των ψηφίων είναι πάντα περιττός. 
• Ο αριθµός των ψηφίων αυξάνεται κατά δύο κάθε φορά. 

• Το κεντρικό ψηφίο αυξάνεται κατά 1 κάθε φορά. 

• Το κεντρικό ψηφίο είναι ίδιο µε τον αριθµό των µονάδων (1) στον 
πρώτο αριθµό. 

• Η κάθε σειρά είναι ένας παλινδροµικός αριθµός. 
• Κάθε αριθµός αρχίζει και τελειώνει µε το 1. 

• Τα ψηφία αυξάνονται κατά 1 µέχρι να φτάσουµε στο κεντρικό ψηφίο. 

• Το άθροισµα των ψηφίων είναι τετράγωνος αριθµός. 
 

        γ) Ο επόµενος αριθµός θα έχει το ψηφίο 5 στη µέση. 
 
                                1 2 3 4 5 4 3 2 1 
                             1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1 
                          1 2 3 4 5 6 7 6 5 4 3 2 1 
                       1 2 3 4 5 6 7 8 7 6 5 4 3 2 1 
                    1 2 3 4 5 6 7 8 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
 
       δ) Τα περισσότερα κοµπιουτεράκια µπορούν να δείχνουν αριθµούς µε 8 ή 
λιγότερα ψηφία. Εποµένως, για να µπορέσει να δείξει ένα κοµπιουτεράκι το 
αποτέλεσµα του γινοµένου 11111 × 11111 θα πρέπει να το κάνει µε στάνταρντ τρόπο.  
Ο αριθµός 123454321 παρουσιάζεται ως 1,2345 08  µε αποτέλεσµα να είναι  δύσκολο 
να ελέγξεις µε ακρίβεια τις απαντήσεις σου.  
Ένα λογιστικό φύλλο έχει τη δυνατότητα να παρουσιάσει περισσότερα ψηφία. 
ε) Ο πρώτος αριθµός έχει 10 ψηφία, αλλά δεν µπορείς να έχεις το 10 στη µέση επειδή 
το 10 έχει δύο ψηφία. 
 
Η απάντηση είναι ο αριθµός 1 2 3 4 5 6 7 0 0 9 8 7 6 5 4 3 2 1, ο οποίος δεν είναι 
πλέον παλινδροµικός. Μπορείς να αιτιολογήσεις τη συγκεκριµένη απάντηση; 
 

2. α)  Αυτή η κανονικότητα δίνει                           β) Αυτή η κανονικότητα δίνει 
                                       9                                                                  10 
                                 1089                                                              1100 
                             110889                                                            11000 
                           11108889                                                      1110000  
      γ)                             9                                δ)                               99 
                                  108                                                               1188 
                                1107                                                             12177 
                              11106                                                           122166 
                            111105                                                         1222155 
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      ε)                            8                                 στ)                               42 
                                   96                                                                 4422 
                                 984                                                             444222 
                               9872                                                          44442222 
                             98760                                                      4444422222 
                           987648 
                         9876536 
3. Να δείξεις τα δικά σου σχέδια στο δάσκαλό σου.  

Με πόσους τρόπους µπορείς να τα περιγράψεις; 
 

 

1434 Γωνίες προσανατολισµού 
 

1. Oι απαντήσεις σου µπορεί να διαφέρουν ελάχιστα. Σε περίπτωση που 
παρουσιάζουν µεγάλες διαφορές, να τις ελέγξεις µε το δάσκαλό σου. 
α) 270km µε γωνία προσανατολισµού 140º. 
β) 440km µε γωνία προσανατολισµού 320º ακολουθούµενο από 390km µε 
γωνία προσανατολισµού 252º. 
γ) 60km µε γωνία προσανατολισµού 229º ακολουθούµενο από 505km µε 
γωνία προσανατολισµού 087º. 
δ) 350km µε γωνία προσανατολισµού 343º ακολουθούµενο από 465km µε 
γωνία προσανατολισµού 122º. 
ε) 400km µε γωνία προσανατολισµού 037º ακολουθούµενο από 420km µε 
γωνία προσανατολισµού 207º. 
ζ) 270km µε γωνία προσανατολισµού 090º ακολουθούµενο από 530km µε 
γωνία προσανατολισµού 270º. 
η) 270km µε γωνία προσανατολισµού 043º ακολουθούµενο από 390km µε 
γωνία προσανατολισµού 084º, ακολουθούµενο από 410km µε γωνία 
προσανατολισµού 150º. 
θ) 250km µε γωνία προσανατολισµού 360º ακολουθούµενο από 250km µε 
γωνία προσανατολισµού 090º, ακολουθούµενο από 250km µε γωνία 
προσανατολισµού 180º. 

2. Να ζητήσεις από κάποιον να ελέγξει τα σχεδιαγράµµατά σου. Θα πρέπει να 
είναι όµοια µε τα παρακάτω σχεδιαγράµµατα. 

 

α) πρόχειρο σχέδιο                      σχήµα σε κλίµακα 1εκ = 100km 
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β) πρόχειρο σχέδιο                                       σχήµα σε κλίµακα 1εκ = 100χµ 
 

 
 

1435 Αντίστροφες γωνίες προσανατολισµού 
 

1. 280° 

2. 300° 

3. 82χµ. σε γωνία προσανατολισµού 088° 

4.  

              
 

1436 Προβλήµατα µε κυβάκια 

 
Αυτές οι ερωτήσεις µπορεί να σε βοηθήσουν: 

• Πόσα µικρά κυβάκια υπάρχουν σε κάθε στρώση; 

• Αν ξέρεις πόσα κυβάκια υπάρχουν σε κάθε στρώση, πώς µπορείς να βρεις πόσα 
κυβάκια υπάρχουν συνολικά κάθε φορά; 
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1438 Κανόνες στο τρίγωνο του Pascal 

 

1. ….   91,   364,   1001,    …    1001,    364,    91    …. 

2. Οι τριγωνικοί αριθµοί εµφανίζονται σε µια ακολουθία κατά µήκος δύο 

γραµµών.   

 
 

3. Το άθροισµα της κάθε σειράς δίνει την αριθµητική ακολουθία 1, 2, 4, 8, 16, 

32, 64, ….. οι όροι της οποίας είναι οι δυνάµεις του 2. Η δύναµη του δύο κάθε 
φορά είναι η ίδια µε το δεύτερο αριθµό σε κάθε σειρά. 

 
         1 = 20 
     1 + 1 =    2 = 21 
          1 + 2 + 1 =    4 = 22 

    1 + 3 + 3 + 1 =    8 = 23 
         1 + 4 + 6 + 4 + 1 = 16 = 24 
                     1 + 5 + 10 + 10 + 5 + 1 = 32 = 25 

 

4. Στη σειρά που ξεκινάει µε 1, 7, 21, 35 … οι αριθµοί (εκτός από το 1) είναι 
όλοι πολλαπλάσια του 7. 
 Στη σειρά που ξεκινάει µε 1, 5, 10 … οι αριθµοί (εκτός από το 1) είναι όλοι    
 πολλαπλάσια του 5 
 Αυτή η ιδιότητα εµφανίζεται στις σειρές 3, 5, 7, 9, 11… µε περιττούς    
 αριθµούς. 

5. 112 = 121 
113 = 1331 
114 = 14641 
Η δύναµη του 11 είναι ίση µε το δεύτερο αριθµό σε κάθε σειρά. Θα χρειαστεί 

να µεταφέρεις τα ψηφία των δεκάδων στο διάστηµα που προηγείται. 

Π.χ Η 6η σειρά είναι                                     και 116    =    1771561 
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6. Στο προηγούµενο διάγραµµα παρουσιάζονται χρήσιµοι τρόποι δηµιουργίας 
σειρών µε µεγαλύτερους αριθµούς, τις οποίες διαφορετικά θα ήταν πολύ 

δύσκολο να δηµιουργήσουµε. 
Εποµένως, η σειρά που ξεκινάει 1, 100 … θα είναι: 

 1 
100

1
 

21

99100

×

×
     

321

9899100

××

××
 … 

 
 1, 100,    4950, 161700 … 
 

7. Το άθροισµα των σειρών που υποδεικνύονται στο τελευταίο διάγραµµα 

δίνουν την ακολουθία Fibonacci. Ένας χάρακας θα σε βοηθήσει να επιλέξεις 
τους κατάλληλους αριθµούς: 
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1454 ISBN και Λάθη 
 

1. Οι 0140057144 και 0298705576 είναι λάθος. 
 
2. α)  9 

β)  6 
γ)  0 
 

3. α)  10 
β) Ο X είναι το Ρωµαϊκό σύµβολο για τον αριθµό 10 και µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί ως ένα απλό ψηφίο. 
 

4. α)  Λάθος αναριθµητισµού  
β)  Τυχαίο λάθος 
γ)  Λάθος αντιγραφής 
δ)  ∆ιπλός αναριθµητισµός  
 

5.    

 Υπόλοιπο Το σταθµισµένο 
τεστ modulo 11 
θα ανιχνεύσει 
σφάλµα; 

Σωστός αριθµός 0 85985 051 Χ 0 - 

Λάθος αντιγραφής 0 85985 057Χ 1 Ναι 
Αναριθµητισµός  Ναι 
∆ιπλός αναριθµητισµός  Ναι 
Τυχαίο λάθος 

Πολλές 
πιθανές 

απαντήσεις Όχι, απαραίτητα 

6.  

 Υπόλοιπο Το σταθµισµένο τεστ modulo 
11 θα ανιχνεύσει σφάλµα; 

Σωστός αριθµός 0453192132 0 - 

Λάθος αντιγραφής   Ναι 
Λάθος αντιγραφής  Ναι 
∆ιπλός αναριθµητισµός  Ναι 
Τυχαίο λάθος 

Πολλές 
πιθανές 

απαντήσεις Όχι, απαραίτητα 
 

7. α) Αντιγραφή, Αναριθµητισµός και ∆ιπλός αναριθµητισµός  
 

β) Τυχαίο 
 

γ) Πολλές απαντήσεις, π.χ. δύο αναριθµητισµοί:         σωστός αριθµός 
                                          085985051Χ                       089585015Χ 
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1455 Pinball (Παιχνίδι µε καρφάκια) 

 

1. Ως   4.   Πολλές πιθανές απαντήσεις. 
5. 65λ 

6. Οι απαντήσεις θα εξαρτηθούν από τα αποτελέσµατά σου στην ερώτηση 1. 

7. 65λ 

8. Τα περισσότερα άτοµα ίσως σκέφτηκαν ότι το ποσό που θα µπορούσαν να 

κερδίσουν (10λ και 15λ) δεν ήταν αρκετό για να πληρώσουν 10λ τη βολή. 

9. Περίπου το διπλάσιο. 
Να συζητήσεις µε το δάσκαλό σου για το πώς θα ορίσεις τα βραβεία. 

 

 

1461 Ψηφία στη θέση λέξεων 
 

2. 562 
3. 0, γιατί καταλήγεις σε 0 
 
α.     261 
β.     999 
γ.     803 
δ.   4056 
ε.   7001 
στ.   6090 
ζ.   5707 
η. 10010 
 

 

1462 Χαλασµένα πλήκτρα 
 

Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις. Παρακάτω, παρουσιάζονται µερικά 
παραδείγµατα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                         
                 Αν διαθέτεις επαγγελµατικό              

                                                            κοµπιουτεράκι, το αποτέλεσµα δεν θα είναι 5. 
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1483 Το µεγαλύτερο γινόµενο 

 

Πολλά γινόµενα είναι πιθανά.  
Π.χ. 1 × 2 × 3 × 4 = 24  21 × 34 = 714 
 2 × 134 = 268   1 × 234 = 234 
 24 × 13 = 312   21 × 43 = 903  … 
Το µεγαλύτερο γινόµενο που προκύπτει από τους αριθµούς 1, 2, 3 και 4 είναι το 
 41 × 32 = 1312 

• Είναι δύσκολο να βρεις το µεγαλύτερο γινόµενο των αριθµών 1, 2, 3, …9 

επειδή η απάντηση δεν θα χωράει στα περισσότερα κοµπιουτεράκια. 
Μπορείς να επιχειρήσεις να βρεις το µεγαλύτερο γινόµενο χρησιµοποιώντας 
τους αριθµούς:              1, 2, …5 
              1, 2, …6 
              1, 2, …7 
µέχρι να διακρίνεις κάποιον κανόνα. 

 

 
1484 Κανονικότητες µε δεκαδικούς αριθµούς 
 
1. 0.2,  0.4,  0.6,  0.8,  1.0,  1,2…  Προσθέτεις 0,2 κάθε φορά 

2. 0,1
•

1, 0,2
•

2 , 0,3
•

3 , 0,4
•

4 , 0,5
•

5 , 0,6
•

6 …  
 

Προσθέτεις 0,1
•

1 κάθε φορά 

3. 0.5,  0.5,  0.5… 
 
 

Όλα ίσα µε 
2

1
 

4. 
•

33.0 , 
•

66.0 , 1.0, 1,3
•

3 , 1.6
•

6 , 2.0… 
 
ή 

Αυξάνεται κατά 
•

33.0   

προσθέτεις 
3

1
 

5. 0.1, 0.01, 0.001, 0.0001… ή 
∆ιαιρείς µε το 10 κάθε φορά 
το 1 µετακινείται προς τα δεξιά κάθε 
φορά 

6. 0.1,  0.2,  0.3,  0.4,  0.5…  Προσθέτεις 0,1 κάθε φορά 

7. 0.1,  0.1,  0.1,  0.1,  0.1…  Όλα ίσα µε 
10

1
 

8. 0.
••

90 , 0.
••

81 , 0.
••

72 , 0.
••

63 , 0.
••

54 , 0.
••

45  … 

 
 
ή 

Κάθε ζεύγος επαναλαµβανόµενων 
αριθµών έχει άθροισµα 9  

προσθέτεις το 0.
••

90  

9. 0.33
•

3 , 0.33
•

3 , 0.33
•

3 …  Όλα ίσα µε
3

1
 

10 0.5, 0.05, 0.005, 0.0005… 
 
 
ή 

Το 5 µετακινείται µία θέση προς τα 
δεξιά κάθε φορά  
διαιρείς µε το 10 κάθε φορά 

 0.2,  0.2,  0.2…  Όλα ίσα µε 
5

1
 

12. Πολλές πιθανές απαντήσεις   
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1486 Τριάδες και επτάδες 
 
Σε κάθε διερεύνηση είναι πολύ σηµαντικό να εργάζεσαι συστηµατικά, ώστε να 
µπορείς να βλέπεις όλα σου τα αποτελέσµατα καθαρά. 
Μπορείς να διαπιστώσεις ότι όλα τα πιθανά µήκη που µπορούν να προκύψουν από 
ξυλάκια 3 και 7 κύβων θα υπάρχουν κάπου στον παρακάτω πίνακα; 
 
   0   3   6   9 12 15 18 21 24…. 
   7 10 13 16 19 22 25 28 31…. 
 14 17 20 23 36 28 32 35 38…. 
 21 24 27 30 33 36 39 42 45…. 
 
Το µεγαλύτερο µέγεθος που δεν είναι δυνατό να προκύψει είναι το 11 επειδή όλοι οι 
αριθµοί που είναι µεγαλύτεροι από το 11 εµφανίζονται στον πίνακα. (Στην 
πραγµατικότητα όλοι οι αριθµοί πάνω από το 11 εµφανίζονται στις 3 πρώτες σειρές 
και, εποµένως, ο υπόλοιπος πίνακας δεν είναι απαραίτητος). 
Τα µεγέθη που δεν είναι δυνατόν να προκύψουν από ξυλάκια 3 και 7 κύβων είναι τα 
1, 2, 4, 5, 8 και 11. 
Ίσως έχεις συγκεντρώσει αποτελέσµατα για αρκετά ζεύγη από ξυλάκια. Εποµένως, 
ένας πίνακας θα σου είναι χρήσιµος: 
 

Αριθµός µεγεθών που δεν προκύπτουν 
 

                        

1      2      3      4      5      6….. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

 
 
 
      ∞    3 
             4 
               
              6   

 
Ο πίνακας δείχνει τα αποτελέσµατα για ξυλάκια 3 και 7 κύβων. Επίσης, δείχνει ότι µε 
ξυλάκια 4 και 3 κύβων υπάρχουν 3 µεγέθη που δεν είναι δυνατό να προκύψουν και µε 
ξυλάκια 5 και 3 κύβων υπάρχουν 4 µεγέθη που δεν µπορούν να προκύψουν. Όταν 
συµπληρωθεί µεγαλύτερο τµήµα του πίνακα, τότε είναι πιθανό να διακρίνεις κάποιες 
κανονικότητες αριθµών (κανόνες). 
• Το ∞ είναι το σύµβολο που δηλώνει το άπειρο. Μπορείς να δεις γιατί 

χρησιµοποιήθηκε για ξυλάκια 4 και 2 κύβων; 
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1511 Ορίζοντας περιοχές 
 

ταιριάζει µε τη γραφική 
παράσταση d) 
ταιριάζει µε τη γραφική 
παράσταση c) 
ταιριάζει µε τη γραφική 
παράσταση g) 
ταιριάζει µε τη γραφική 
παράσταση b) 
ταιριάζει µε τη γραφική 
παράσταση e) 
ταιριάζει µε τη γραφική 
παράσταση a) 

1. 
 
 

і) 
іі) 
ііі) 
іv) 

v) 

vі) 
vіі) 
vііі) 

2>x  

6≤y  

3≥+ yx  

1232 ≤+ yx  

502 ≤+ xy  

144≤xy  

xy 2≤  

yx 2≤  
ταιριάζει µε τη γραφική 
παράσταση h) 

2. Καµία από τις γραφικές παραστάσεις 
δεν παρουσιάζει όλες τις ανισότητες 
 
 
 

0≥y  

42 >+ yx  

93 >+ yx  

6<+ yx  

 
 

0≥x  

 Η γραφική παράσταση β) ορίζεται από 
τις ανισότητες 
 
 
 

  0≥x  

  0≥y  

  42 <+ yx  

  93 >+ yx  

  42 >+ yx  

  93 >+ yx  

  6<+ yx  

 

 Η γραφική παράσταση γ) ορίζεται από 
τις ανισότητες 
 
 
 
 

0>x  

93 <+ yx  

6>+ yx  

 

0≥y  

93 >+ yx  

6<+ yx  

42 <+ yx  

 Η γραφική παράσταση δ) ορίζεται από 
τις ανισότητες 

0≥x  

42 >+ yx  

93 >+ yx  

6<+ yx  

 

0≥           

93 >+ yx    

 

 
 

Η γραφική παράσταση ε) ορίζεται από 
τις ανισότητες 

0≥x  

0≥y  

93 >+ yx  

6>+ yx  

 

6<+ yx  

42 >+ yx  

 
 

 
1520 Το παιχνίδι των διαφορών 

 
Ποιος νίκησε; 
Βελτιώθηκες στο να βρίσκεις τις µεγαλύτερες διαφορές  που µπορείς να 
δηµιουργήσεις  µε τις κάρτες σου; 
Ποια ήταν η µεγαλύτερη διαφορά που µπόρεσες να δηµιουργήσεις; 
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1521 Παιχνίδι µε πέντε κάρτες 

 
Ποιος νίκησε; 
Πόσες φορές έπρεπε να µοιράσεις τα χαρτιά; 
Γινόσουν καλύτερος όσο έπαιζες περισσότερο; 
 

 

1524 Στερεά µε 4 κυβάκια 

 
Υπάρχουν 8 διαφορετικά στερεά που ακόµη κι αν τα αναποδογυρίσεις, δεν θα 
µοιάζουν µεταξύ τους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1528 Τοίχος κλασµάτων 2 

 

8

4
.1  

8

2
.2         

8

6
.3   

 

      
8

5
.4          

8

3
.5           

8

5
.6  

       

      
8

7
.7          

8

7
.8           

8

7
.9  

 

    
8

7
.10         

8

7
.11         

8

5
.12  

 

    
8

5
.13         

2

1

8

4
.14 =         

4

1

8

2
.15 =        

8

3
.16  
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1537 Συστήµατα εξισώσεων και ανισώσεων 

 

Μια συνεχής έντονη ευθεία δηλώνει ότι το σύνορο συµπεριλαµβάνεται στη ζητούµενη 

περιοχή, ενώ µια διακεκοµµένη γραµµή δηλώνει ότι το σύνορο δεν συµπεριλαµβάνεται. 
Ένα σηµείο στη µη σκιασµένη περιοχή είναι το (3, -5). 
Αντικαθιστώντας στην    2x + y < 12   Αντικαθιστώντας στην  x – y > 3 
                                          6 + -5 < 12      3 - -5 > 3 
                                                  1 < 12           8 > 3 
Οι συντεταγµένες ικανοποιούν την ανισότητα.         Οι συντεταγµένες ικανοποιούν   
                                                                                    την ανισότητα. 

1. α)     x = -3,  y = 2                                         β)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.  α)    x = 
2

1
,   y = 3      β) x = 1, y = -2 

 
3.  α)                     β)   

 
 
 
 
 
 
 
 

γ)                  δ)  
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1538 Επίλυση συστηµάτων εξισώσεων 

 
Ανεξάρτητα από τη µέθοδο που χρησιµοποίησες για να επιλύσεις τα συστήµατα 
εξισώσεων, πρέπει να βρήκες τις παρακάτω µοναδικές λύσεις. Ποια από τις µεθόδους 
σού φάνηκε πιο χρήσιµη;  
 

1. x = 6  2.   x = 4  3.   x = -1 
y = 2        y = 2                            y = 3 

4. x = -
2

1
 5.   x = 2

2

1
  6.   x = 

11

4
 

y = 2        y = 7
2

1
                         y =

11

1
  

 

 
1540 Υπάρχει λύση; 

 

α) Υπάρχει ένας απεριόριστος αριθµός λύσεων, οι εξισώσεις αναπαριστάνονται  
από την ίδια ευθεία. 

β) ∆εν υπάρχει λύση, οι εξισώσεις αναπαριστάνονται από ευθείες παράλληλες  
που δεν τέµνονται ποτέ. 

γ) Υπάρχει µία και µοναδική λύση, οι εξισώσεις αναπαριστάνονται από ευθείες  

που τέµνονται στο σηµείο (
2

1
,
2

1
). 

δ)    Υπάρχει απεριόριστος αριθµός λύσεων, οι εξισώσεις αναπαριστάνονται από  
την ίδια ευθεία. 
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1555 Κρυµµένο τριαντάφυλλο 
 

Είναι καλύτερο να ξεκινήσεις µε ένα απλό σχέδιο, για να βρεις τον αριθµό των 
γραµµών σε αυτό το σχέδιο. 
 

• Ένας κύκλος χωρισµένος σε 4 ίσα µέρη.  
Σε κάθε σηµείο αντιστοιχούν 3 γραµµές, ωστόσο  

      δεν υπάρχουν 12 γραµµές συνολικά.  
      Υπάρχουν µόνο 6 γραµµές γιατί κάθε γραµµή  
      περνάει από 2 σηµεία.  
 

Ένας άλλος τρόπος για να το εξηγήσεις είναι να σχεδιάσεις τις γραµµές πρώτα από 
ένα σηµείο. Θα σχεδιάσεις 3 γραµµές. Στη συνέχεια, από το δεύτερο σηµείο θα 
σχεδιάσεις 2 ακόµη. Από το τρίτο σηµείο θα σχεδιάσεις ακόµη 1. Οι γραµµές που 
αντιστοιχούν στο τέταρτο σηµείο θα έχουν τότε ήδη σχεδιαστεί. Έτσι,  
ο αριθµός των γραµµών θα είναι 3+2+1. 
 

• Ένας κύκλος χωρισµένος σε 5 ίσα µέρη. 
Σε κάθε σηµείο αντιστοιχούν 4 γραµµές.  
5×4=20 σηµεία στην περιφέρεια του κύκλου. 
Κάθε γραµµή τέµνει την περιφέρεια του κύκλου σε 2 σηµεία,  
άρα υπάρχουν 10 γραµµές. 
 

Με τον άλλο τρόπο θα σχεδίαζες 4 γραµµές από το πρώτο σηµείο, 3 από το δεύτερο 
σηµείο κ.ο.κ. 
 

• Έτσι, για τον κύκλο που είναι χωρισµένος σε 16 ίσα µέρη µπορείς να φτάσεις στο 
αποτέλεσµα µε δύο διαφορετικούς τρόπους: 

Από κάθε σηµείο περνούν 15 γραµµές. 16×15=240 σηµεία στην περιφέρεια του 
κύκλου. Κάθε γραµµή τέµνει . . . κ.λπ. 
Με τον άλλο τρόπο από το πρώτο σηµείο περνούν 15 γραµµές, άλλες 14 γραµµές από 
το δεύτερο κ.λπ. 15+14+13+. . . +2+1 
Ένα σύνολο  . . . κ.λπ. 
Οι κύκλοι µε µονό αριθµό σηµείων στην περιφέρειά τους σχηµατίζουν ένα «άνοιγµα» 
στο κέντρο. 
Οι κύκλοι µε ζυγό αριθµό σηµείων στην περιφέρειά τους δεν σχηµατίζουν «άνοιγµα». 
Γιατί; 
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1559 Εµβαδόν όµοιων σχηµάτων  
 

 α)         β)   γ)   δ)  ε) 
Παράγοντας 
κλίµακας 

Αρχικό µήκος : 
Αντίστοιχο 
νέο µήκος 

Αρχικό 
εµβαδόν 

(cm2) 

Νέο 
εµβαδόν 

(cm2) 

Αρχικό 
εµβαδόν :  Νέο 

εµβαδόν     

2

1
 1  :  

2

1
     = 2  :  1 

 
4 
 

 
1 
 

 
4  :  1 

 

1
2

1
 1  : 1

2

1
    = 2  :  3 4 9 4  :  9 

2 1  :  2 4 16 4  :  16 = 1  :  4 

2
2

1
 1  :  2

2

1
   =  2  :  5 

 
4 
 

 

25 

 

 

4  :  25 

 

3 1  :  3 4 36 4  :  36 = 1  :  9 

3
2

1
 1  :  3

2

1
   =  2  :  7 

 

4 
 

 

49 

 

 

4  :  49 

 

• Οι λόγοι στη στήλη ε) είναι τα τετράγωνα των αντίστοιχων λόγων στη στήλη 

β). Όταν το τρίγωνο µεγεθύνεται, για παράδειγµα, µε κλίµακα 3, η βάση του 

γίνεται 3 φορές µεγαλύτερη και το ύψος 3 φορές µεγαλύτερο, εποµένως το 

εµβαδόν του γίνεται 9 φορές µεγαλύτερο. 
 

 α)         β)   γ)   δ)  ε) 
Παράγοντας 
κλίµακας 

Αρχικό µήκος : 
Αντίστοιχο 
νέο µήκος 

Αρχικό 
εµβαδόν  

(cm2) 

Νέο 
εµβαδόν 

(cm2) 

Αρχικό εµβαδόν :  
Νέο 

εµβαδόν 

2

1
 4  :  2     = 2  :  1 8 2 8  : 2      =  4  :  1 

1
2

1
 4  : 6      = 2  :  3 8 18 8  : 18    =  4  :  9 

2 4  : 8      = 1  :  2 8 32 8  :  32   =  1  :  4 

2
2

1
 4  : 10    =  2  :  5 8 50 8  :  50  =  4  :  25 

3 4  :  12   =  1  :  3 8 72 8  :  72  =  1  :  9 

3
2

1
 4  :  14   =  2  :  7 8 

144 

 
8  :  144  =  4  :  49 

 
 

• Οι λόγοι στην στήλη ε) είναι τα τετράγωνα των αντίστοιχων λόγων στη 



 78 

στήλη β). 
Το εξάγωνο  α) 16cm2 

   β) 1cm2 
   γ) 49cm2 
 
Το πεντάγωνο  α) 24cm2 
   β) 1,5cm2 
   γ) 73,5cm2 
 
Σύνοψη 
Όταν µεγεθύνουµε ένα σχήµα µε συντελεστή µεγέθυνσης n: 

• οι αντίστοιχες γωνίες είναι ίσες, 
• ο λόγος των πλευρών είναι 1 : n, 

• ο λόγος των εµβαδών είναι 1 : n2. 

 

 

1560 Προβλήµατα οµοιότητας 
 

Όλες  οι απαντήσεις είναι στρογγυλοποιηµένες σε 2 δεκαδικά ψηφία. 

1.               

Ακτίνα (εκ.) ∆ιάµετρος (εκ.) Περιφέρεια (εκ.) Εµβαδόν (τ.εκ.) 

         2 
         4 

          4 
          8 

       12,57 
        25,13 

     12,57 
      50,27 

 
Για µεγέθυνση µε συντελεστή κλίµακας 2. 
       Λόγος  διαµέτρου             4 : 8 = 1 : 2 
       Λόγος περιφέρειας    12,57 :  25,13 = 1 : 2 
       Λόγος εµβαδού          12,57 : 50,27 = 1 : 4  = 1 : 22 
 

Τα αποτελέσµατα είναι σύµφωνα µε την περίληψη. 

2. 15 τ.εκ. 
3. α) 3,75 εκ. 

β) 18,75 εκ. 
4. 102 × 90 = 9000 γρ = 9 κ 
5. 42 × 18 = 288 
6. Το εµβαδόν στο χάρτη είναι περίπου 16 τ.εκ. 

Το εµβαδόν του δάσους είναι 16 × (50000)2 τ.εκ. = 4 τ.χµ. 
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1561 Μετασχηµατισµοί 
 

 

α) Μεταφορά (παράλληλη µετατόπιση)  
7

5

− 
 
− 

 

 
β) Περιστροφή 180° γύρω από το σηµείο (0, 0) 
 
γ) Συµµετρία ως προς y = -x 
 
δ) Περιστροφή 90° αντίθετα από τους δείκτες του ρολογιού γύρω από το σηµείο  

(0, 0) 

ε) Μεταφορά (παράλληλη µετατόπιση) 
10

0

 
 
 

 

 

 

1562 Σύνθετες συµµετρίες 
 
 

      α) Περιστροφή 180° γύρω από το σηµείο (0, 0). 
 

       β) Συµµετρία ως προς την ευθεία y = 0, (άξονας x). 
 

       γ) Περιστροφή 180° γύρω από το σηµείο (0, 0). 
 

        δ) Συµµετρία ως προς την ευθεία y = -x. 
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1564 Πλακάκια µε στρογγυλά σχέδια 

 

1. Η άλλη κλειστή καµπύλη είναι κάτω αριστερά. 
2. Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις χωρίς κλειστές καµπύλες. 
3. Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις µε περισσότερες από 5 κλειστές καµπύλες. 
4. Είναι πιθανό να σχηµατίσεις 11 κλειστές καµπύλες. 
5. Ναι. Και πάλι υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις. 
6. Μπορείς να τοποθετήσεις τα σχέδιά σου σε ένα ντοσιέ.  
 

 
1566 Τετραγωνικές ρίζες 
 
Αυτή η µέθοδος εύρεσης τετραγωνικών ριζών ονοµάζεται «δοκιµή και βελτίωση». 
Θα ξέρεις πότε η απάντησή σου είναι σωστή γιατί µπορείς να το ελέγξεις, 
πολλαπλασιάζοντας την τετραγωνική ρίζα µε τον εαυτό της. 
 

Τετραγωνική ρίζα × τετραγωνική ρίζα = αριθµός 
 
Αυτή η πρόταση θα σου υπενθυµίσει ότι το τετράγωνο της «τετραγωνικής ρίζας του 
αριθµού x» είναι ο αριθµός x.  

Αυτό µπορεί να γραφεί ως εξής:( x )2 = x 

Θα πρέπει να συνεχίσεις να κάνεις προβλέψεις µέχρι να βρεις το ζητούµενο αριθµό µε 
ακρίβεια 3 δεκαδικών ψηφίων π.χ. 2       3,464 × 3,464 = 11,999296. 
Η πρόβλεψη 3,464 είναι αρκετά ικανοποιητική επειδή η απάντηση είναι ίση µε το 12 
(µε ακρίβεια 3 δεκαδικών ψηφίων). 
  

 
1571 Παίζοντας µε το πλήκτρο 

 
1.   Αυτός ο υπολογισµός δίνει πάντοτε αποτέλεσµα 27 σε αυτό το πληκτρολόγιο. 
2.   Αυτός ο υπολογισµός δίνει πάντοτε αποτέλεσµα πολλαπλάσιο του 11. 
3.   Να γράψεις κανόνες για τις δικές σου κανονικότητες. 
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1589 ∆ιερεύνηση τετραγωνικών ριζών 
 

Οποιονδήποτε αριθµό και να επιλέξεις, η τετραγωνική ρίζα της τετραγωνικής ρίζας 
της τετραγωνικής ρίζας κ.λπ….. προσεγγίζει το 1. 

Αυτό µπορεί να γραφεί ως             …..
x 1→

 
Για να σχηµατίσεις την ακολουθία όπου ο αριθµός διπλασιάζεται αφού βρεις την 

τετραγωνική ρίζα, …….
2 (2 (2 (2 (6,8))))

…… µπορείς να χρησιµοποιήσεις 
λογιστικό φύλλο ή κοµπιουτεράκι για γραφικές παραστάσεις. 
 Το λογιστικό φύλλο που ακολουθεί δείχνει την αρχή της ακολουθίας: 

…..
2 (2 (2 (2 (6,8))))

…. 
 

 Α 

1 6,8 

2 5,21536192 

3 4,56743338 

4 4,27431088 

5 4,13488132 

6 4,06688152 

7 4,03330213 

8 4,01661655 

9 4,00829967 

10 4,00414768 

Τύπος: = 2* SQRT (A1) 
Εντολή: Fill Down (από το Edit µενού) 
 

Η ίδια ακολουθία µπορεί να σχηµατιστεί σε ένα κοµπιουτεράκι γραφικών 
παραστάσεων τύπου Texas TI-81. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tι συµβαίνει στην ακολουθία ..                                 ...αν το x είναι µεγαλύτερο από 4;                                                                            
                                                                                   …αν το x είναι µικρότερο από 4; 
                                                                                   …αν το x είναι ίσο µε 4; 
Οι απαντήσεις στις τρεις αυτές ερωτήσεις θα σε βοηθήσουν να εξετάσεις τι συµβαίνει 
όταν πολλαπλασιάζεις την τετραγωνική ρίζα µε το 3, 4,….k. 

6,8 

6,8 

2√Ans 

           

            5,215361924 

            4,567433382 

            4,274310883 

2 (2 (2 (2 (x))))
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Μπορείς να διερευνήσεις ακολουθίες που σχηµατίζονται από   τρίτες ρίζες 
3

 

                                                                                              τέταρτες ρίζες 
4

 
                                                                                                  . 
                                                                                                  . 
                                                                                                  . 

                                                                                                νιοστές ρίζες 
v

 
 
 

1591 Αθροίσµατα µε ντόµινο 
 

Μπορείς να φτιάξεις αθροίσµατα µε ντόµινο, έτσι ώστε να χρησιµοποιηθούν όλα τα 
ντόµινο. 
Για να γίνει αυτό, ίσως χρειαστεί να φτιάξεις µερικά αθροίσµατα όπως: 

 

 
1592 ∆ιερεύνηση µε δύο τοµές 
 
Η ενότητα για τα πολύγωνα στην κάρτα 2163 θα σε βοηθήσει να περιγράψεις όλα τα 
σχήµατα που βρήκες σε αυτήν την έρευνα. 
 

 
1613 Η Κίττυ κάνει υπολογισµούς 
 

Τώρα ίσως είναι προτιµότερο να επιλέξεις τις 1000 λίρες γιατί ακόµη και ο κ. 
Χατζηπατέρας δεν θα έχει τη δυνατότητα να πληρώσει το ποσό µέσα σε ένα µήνα µε 
τον άλλο τρόπο. 
 

 

1614 Η Κίττυ και οι πιθανότητες  
 

Φαίνεται πιθανό ότι η Κίττυ πρόκειται να κερδίσει….τελικά ! 
Αν, όµως, υποθέσουµε ότι το στρίψιµο του κέρµατος φέρνει γράµµατα δέκα φορές 
στη σειρά, πόσα χρήµατα θα χρωστάει η Κίττυ; 
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1615 Η λογική της Κίττυ 

 

1ος : Μαίρη 
2ος : Μπέτυ 
3ος : Άλκης 
 
 

1618 Ονόµατα αριθµών 
 

A = 36  B = 1 και 25 Γ  = 45  ∆ = 13  E = 36  Ζ = 8 
 

 

1619 Πόσα τετράγωνα; 

 

Εξετάζοντας ένα ορθογώνιο παραλληλόγραµµο είναι πιθανό να έχεις βρει ένα 
συστηµατικό τρόπο για να µετρήσεις τα διαφορετικού µεγέθους τετράγωνα. Για 
παράδειγµα, σε ένα 6 × 4 ορθογώνιο παραλληλόγραµµο, µπορείς να αρχίσεις µε τα 
τετράγωνα 1 × 1, στη συνέχεια µε τα τετράγωνα 2 × 2 κ.λπ. 
 
1 × 1 τετράγωνα 6 × 4  24 
2 × 2 τετράγωνα 5 × 3  15 
3 × 3 τετράγωνα 4 × 2  ██ 
4 × 4 τετράγωνα ■ × ■  ██ 
         Σύνολο   :  50 
Μια τέτοια συστηµατική προσέγγιση θα σε βοηθήσει να φτιάξεις έναν πίνακα µε τους 
αριθµούς των τετραγώνων που περιλαµβάνονται σε ορθογώνια παραλληλόγραµµα 
διαφορετικού µεγέθους:   

 
 
Μπορείς να προβλέψεις πόσα τετράγωνα υπάρχουν σε ένα ορθογώνιο 
παραλληλόγραµµο 5 × 8; 
Μπορείς να ελέγξεις αν ήταν σωστή η πρόβλεψή σου; 
Στην πραγµατικότητα, υπάρχουν αρκετοί κανόνες στον πίνακα. Με τη βοήθεια αυτών 
των κανόνων µπορείς να χρησιµοποιήσεις την άλγεβρα, για να προβλέψεις πόσα 
τετράγωνα θα υπάρχουν σε ένα m × n ορθογώνιο παραλληλόγραµµο. 
 
 
 
 
 
 

 

Πλάτος ορθογωνίου 
παραλληλογράµµου 
 

Μήκος ορθογωνίου παραλληλογράµµου 
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1628 Οκτώ τετράγωνα 
 

Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις. Μερικές από αυτές είναι οι παρακάτω: 

 

 
1630 Κατά µήκος της γραµµής 
 

Υπάρχουν πολλοί πιθανοί τρόποι για να σχηµατίσεις όλους τους αριθµούς από το ένα 
µέχρι το είκοσι, εκτός από τους αριθµούς 8, 12, 14, 16 και 19. 
Παρακάτω, παρουσιάζονται µερικά παραδείγµατα: 
 

1 = 9-8   6 = 3×2 13 = 8×5 
2 = 2:1   7 = 5+2 15 = 9+6 
3 = 9-6   9 = 6+3 17 = 8+9 
4 = 4×1 10 = 5×2 18 = 6×3 
5 = 2+3 11 = 7+4 20 = 5×4 
  
Χρησιµοποιώντας τους διαγώνια γειτονικούς αριθµούς, µπορείς να σχηµατίσεις το 8 
(=2×4), το 12 (=2×6) και το 14 (=8×6). ∆εν είναι δυνατόν να σχηµατίσεις το 16 ή το 
19. 
 

 
1631 Στόχος 100 
 

∆εν είναι απαραίτητες συγκεκριµένες απαντήσεις. 
 

 
1632 Μαρκαρισµένα πλήκτρα 

 
Υπάρχουν πολλές τριάδες αριθµών που θα µπορούσες να χρησιµοποιήσεις αλλά όλες 
θα πρέπει να περιλαµβάνουν το 9. 
Παρακάτω, παρουσιάζονται παραδείγµατα µε το 9, το 2 και το 3 (όπως επίσης µε το 
6, το 7 και το 8). 
15 = 7+6+2 18 = 9+7+2 21 = 7+8+6 
16 = 8+6+2 19 = 9+8+2 22 = 7+9+6 
17 = 8+7+2 20 = 9+8+3 23 = 8+9+6 
 

Με πόσα άλλα σύνολα αριθµών µπορεί να γίνει το ίδιο; 
Με ποια σύνολα δεν µπορείς να κάνεις το ίδιο; 
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1633 Ακολουθώντας τον Τάµεση 
 

∆εν απαιτείται απάντηση. 
 

 
1638 Θρίαµβος 
 
∆εν υπάρχουν συγκεκριµένες απαντήσεις. 
 

 
1639 Τετράδες 
 

∆εν υπάρχουν απαντήσεις. 
 

 
1642 Τρίγωνα από καλαµάκια 

 
Αυτά τα 6 τρίγωνα έχουν τη µεγαλύτερή τους πλευρά µε µήκος 4εκ: 
 (4, 4, 4) (4, 4, 3) (4, 4, 2) (4, 4, 1) ( 4, 3, 3)    (4, 3, 2) 
Υπάρχουν 9 τρίγωνα που η µεγαλύτερή τους πλευρά έχει µήκος 5εκ. Εποµένως, 
υπάρχει µια κανονικότητα που ξεκινάει ως εξής: 
 Μεγαλύτερη πλευρά  Αριθµός διαφορετικών τριγώνων 
                3                     →                    4 
                4                     →                    6 
                5                     →                    9 
Ωστόσο, ο κανόνας που ισχύει δεν είναι τόσο απλός γιατί υπάρχουν λιγότερα από 13 
τρίγωνα που η µεγαλύτερη πλευρά τους έχει µήκος 6εκ...... 
 

 
1643 Η τυχερή βουτιά 

 
1. Η 6η πρόβλεψη θα πρέπει να είναι πάντα σωστή γιατί υπάρχει µία µόνο κάρτα για 

να αναποδογυρίσεις. 
3.   Όταν οι επιλογές είναι λιγότερες, η πιθανότητα να είναι σωστή η επιλογή είναι                 
      µεγαλύτερη. 
5. Στην 5η στήλη οι επιλογές είναι µόνο 2, κατά συνέπεια η επιλογή αναµένεται να 

είναι σωστή τις µισές φορές: 50 από τα 100. 
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1646 Η Κίττυ και οι φίλες της (Πιθανότητες 2) 

 
∆εν υπάρχει λόγος να είσαι στεναχωρηµένη, Σάρα. Ο λόγος που η Κίττυ σε 
επισκέπτεται µόνο µία Κυριακή στις δέκα δεν είναι προσωπικός αλλά µαθηµατικός. 
Βλέπεις, µε βάση τον τρόπο που είναι οργανωµένο το πρόγραµµα δροµολογίων των 
τρένων, το τρένο προς τη δική σου κατεύθυνση έρχεται 1 λεπτό µετά το τρένο προς 
την κατεύθυνση της Ειρήνης. Αν η Κίττυ φτάσει σε διάστηµα 9 λεπτών µεταξύ των 
τρένων, θα πάρει το τρένο για την Ειρήνη. Αν, όµως, φτάσει στο διάστηµα του 1 
λεπτού µεταξύ των τρένων, θα πάρει το τρένο προς τη δική σου κατεύθυνση. Αυτό 
σηµαίνει ότι είναι 9 φορές πιο πιθανό να πάρει το τρένο για την Ειρήνη από το να 
πάρει το τρένο για σένα. 
 

 

1649 Στο δρόµο για το σχολείο 
 

        Σχολείο               Β                Α 
                   Ι                 Ι                Ι 
 

1. Ο Β µένει κοντά στο σχολείο. (∆ες το διάγραµµα.) 
2. Όχι, δεν έχουµε αρκετές πληροφορίες ακόµη. 
3. Ναι. Αν ο Β µένει 500 µ. µακριά από το σχολείο, τότε ο Α µένει 1000 µ. µακριά. 
4. Ναι. 
5. Ο Β µένει πιο κοντά, κατά συνέπεια θα φτάσει στο σχολείο πριν από τον Α. 
6. Ο Α µένει πιο µακριά, κατά συνέπεια θα πρέπει να κινηθεί πιο γρήγορα από τον Β  
      (Ίσως ο Β περπάτησε και ο Α χρησιµοποίησε το λεωφορείο!) 
7. Ο Στέφανος είναι ο Α και η Λίνα είναι η Β γιατί ο Στέφανος µένει 2 φορές πιο 

µακριά από τη Λίνα. 
8. Η Πωλίνα είναι η Γ και ο Άλκης είναι ο ∆ γιατί η Πωλίνα µένει τέσσερις φορές 

πιο µακριά από τον Άλκη. 
 

 

1655 Το παιχνίδι µε τους παράγοντες 
 

∆εν απαιτείται συγκεκριµένη απάντηση. 
 

 

1656 Η ξεχασµένη διαίρεση 
 

     4 : 17 = 0, 2352941 
 

 

1657 Η Μυστηριώδης ∆ιαίρεση 
 

56  :  73  =  0,7671232 
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1659 Αντιστροφή µε το νου 
 

Το στοιχείο για να βρεις το σύνδεσµο είναι 9. 
Τα πολλαπλάσια του 9 είναι 18, 27, 36, 45, . . . . και ο αριθµός που πρέπει να 
προστίθεται κάθε φορά θα είναι επανάληψη των: 181818, 272727, 363636, . . .  
 

Η τελική ερώτηση που πρέπει να απαντήσεις είναι «ποια είναι η σχέση ανάµεσα στο 
πολλαπλάσιο του 9 και στα δύο αρχικά ψηφία;» 
 

 

1660 Ο πρωταθλητής ψύλλος 
1. 1,5χιλ 
2. 240.000 ευρώ 
3. α ___ 14,81 µέτρα 

β ___ 20,25 δευτερόλεπτα  
γ ___ 248,8 (249) άνθρωποι 

4. 2,83 δευτερόλεπτα 
5. 5059 άλµατα 

 
 

1662 Φτάνω στο ένα 

 
Το παράδειγµα µπορεί να γίνει µε 3 πράξεις:  
Παρακάτω, παρουσιάζονται πιθανές λύσεις για τα τρία προβλήµατα: 
Πρόβληµα 1 
Πρόβληµα 2 
Πρόβληµα 3 
 

 

 

1663 Το µεγαλύτερο και το µικρότερο 
 

Από το συνδυασµό των ψηφίων 1, 2, 8 προκύπτουν έξι διαφορετικοί αριθµοί:  
                        182 218 812 

  128  281 821 
  1.  α) Ο µεγαλύτερος αριθµός είναι ο 821. 
       β) Ο µικρότερος αριθµός είναι ο 128. 
 2. και 3.  

Να παρατηρήσεις ότι ο µεγαλύτερος αριθµός έχει πάντα πρώτο το µεγαλύτερο ψηφίο, 
ακολουθεί το δεύτερο µεγαλύτερο ψηφίο κ.λπ. 
Ο µικρότερος αριθµός είναι πάντα ο αντίστροφος του µεγαλύτερου. 

4. Ο µεγαλύτερος αριθµός  είναι ο 9742. 
    Ο µικρότερος αριθµός είναι ο 2479. 
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1664 Σκάκι 
 
 

5 4 5 4 5 4 5 6 

4 3 4 3 4 5 4 5 

3 4 3 4 3 4 5 4 

2 3 2 3 4 3 4 5 

3 2 3 2 3 4 3 4 

2 1 4 3 2 3 4 5 

3 4 1 2 3 4 3 4 

0 3 2 3 2 3 4 5 
 

 

1665 (x + 1)
2 

 

2.   32   +   (2 × 3)    +   1   =    42 
  42   +   (2 × 4)    +   1   =    52 
  52   +   (2 × 5)    +   1   =    62 
  62   +   (2 × 6)    +   1   =    72 
  72   +   (2 × 7)    +   1   =    82 
  82   +   (2 × 8)    +   1   =    92 

3. 202   +   (2 × 20)  +   1   =   212 
4. 542   +   (2 × 54)  +   1   =   552 
5. x2     +   2x           +   1   =  (x + 1)2 
7. Ναι, η ταυτότητα ισχύει πάντα επειδή:  

(x +1)2 = (x +1)  x  (x + 1) 
  = x(x + 1)   +   1(x + 1) 
  = x2  +  x  +  x  +  1 
  = x2  +  2x  +  1 

 

 

1670 Αποµιµήσεις 
 

Ακολουθεί η απάντηση που έδωσαν δύο µαθήτριες. Συµφωνείς µε την απάντησή τους; 
 

 Οµάδες 
του 
ενός 

Οµάδες 
των 2 

Οµάδες 
των 3 

Οµάδες 
των 4 

Οµάδες 
των 5 

Οµάδες 
των 6 

Οµάδες 
των 7 

Αλέξανδρος 
Σουζάνα 
Μαρία 
Στέφανος 
∆έσποινα 
Μπάµπης 

6 
16 
32 
13 
8 
26 

6 
5 
9 
3 
11 
12 

5 
4 
0 
2 
2 
0 

5 
3 
0 
2 
1 
0 

1 
0 
0 
2 
2 
0 

1 
0 
0 
0 
0 
0 

0 
0 
0 
1 
0 
0 

 

Από τα παραπάνω αποτελέσµατα µπορούµε να δούµε ότι η Μαρία και ο Μπάµπης 
έχουν παραποιήσει τα αποτελέσµατά τους. Τα δικά τους αποτελέσµατα δείχνουν µόνο 
οµάδες από ένα ή δύο κεφάλια ή γράµµατα. ∆εν έχουν άλλους τύπους οµάδων. Όλοι 
οι υπόλοιποι έχουν διαφορετικούς τύπους οµάδων. 
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1672 Τα στερεά Soma 

 
1.           B και Γ 
 

                                                                         E και Ζ 
 
 
 
 
 
 
 
                          B και Η  
 
 
 
 

3. B και Η (µπορεί να τα έχεις σχεδιάσει από την αντίθετη οπτική γωνία). 
 
 
 
 
 
 

4.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Ίσως έχεις ήδη καταλάβει ότι δεν µπορείς να χρησιµοποιήσεις τα ∆, Ζ και Η 
για το συγκεκριµένο παζλ. Στην πραγµατικότητα, πρέπει να χρησιµοποιήσεις 
όλα τα υπόλοιπα τµήµατα (A, B, Γ και E). Γιατί; 
Ακολουθεί µια τοποθέτηση που είναι πιθανή: 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Το συγκεκριµένο σχέδιο δείχνει µια 
διάταξη των ∆, E και Ζ, η οποία θα 
σχηµατίσει το ορθογώνιο 
παραλληλεπίπεδο. 
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6. Υπάρχουν πολλές πιθανές λύσεις. Η λύση που ακολουθεί είναι µία από αυτές: 
 

 

 

1673 ΜΚ∆ & ΕΚΠ 

 
ΜΚ∆ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
2 
1 
2 
1 
2 
1 
2 
1 
2 

1 
1 
3 
1 
1 
3 
1 
1 
3 
1 

1 
2 
1 
4 
1 
2 
1 
4 
1 
2 

1 
1 
1 
1 
5 
1 
1 
1 
1 
5 

1 
2 
3 
2 
1 
6 
1 
2 
3 
2 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
7 
1 
1 
1 

1 
2 
1 
4 
1 
2 
1 
8 
1 
2 

1 
1 
3 
1 
1 
3 
1 
1 
9 
1 

1 
2 
1 
2 
5 
2 
1 
2 
1 
10 

 
Παράγοντες του 12                           Παράγοντες του 18 
 
 
 
 
 
 
Ο ΜΚ∆ είναι το γινόµενο των αριθµών που βρίσκονται στο 
χώρο τοµής των δύο σχηµάτων.  
 
 
Το ΕΚΠ είναι το γινόµενο των αριθµών που υπάρχουν και 
στα δύο σχήµατα µαζί. 
 
 
Το γινόµενο των αριθµών 12 και 18 είναι ίσο µε το γινόµενο του ΕΚΠ µε τον ΜΚ∆ 
τους. 
Όταν πολλαπλασιάζεις τα ΕΚΠ  x  ΜΚ∆, οι αριθµοί που υπάρχουν στο χώρο της 
τοµής πολλαπλασιάζονται δύο φορές. 
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1674 Ανατοµία τετραγώνου 
 

Η περιγραφή της έρευνας που ακολουθεί σχετικά µε το διαχωρισµό σε τετράγωνα 
είναι του Gavin, ο οποίος είναι µαθητής στο Crofton School της Αγγλίας.  
Συνάντησες κι εσύ δυσκολία στο να τοποθετήσεις 2, 3 και 5 τετράγωνα σε ένα 
τετράγωνο; 
Περιγραφή 

«Πήραµε µια κόλλα χαρτί µε θέµα το διαχωρισµό σε τετράγωνα. Περιείχε οδηγίες για 
το τι έπρεπε να κάνουµε. Έλεγε: Μπορεί ένα µεγάλο τετράγωνο να χωριστεί σε 
τυχαίο αριθµό µικρότερων τετραγώνων; Να εξετάσεις σε πόσα τετράγωνα κάτω των 
30 µπορείς να χωρίσεις το αρχικό τετράγωνο. Έκανα µερικά πρόχειρα σχέδια. Στο 
πρώτο φύλλο έχω δύο σχέδια, τα παρακάτω: 

1. Είναι ένα σχέδιο σε σχήµα L µε ένα τετράγωνο στην επάνω 
αριστερή γωνία. Αυτό το σχέδιο χρησιµοποιήθηκε για τους 
άρτιους αριθµούς. 

1 

2 

3 

 
10 

4 

9 8 7 6 5 

 
2. Αυτό το σχέδιο αποτελείται από σχήµα σε µορφή L αλλά το 

τετράγωνο στην επάνω αριστερή γωνία έχει χωριστεί σε 9 
µικρά τετράγωνα.  

 

12 13 14 1 

11 10 9  

6 7 8 2 

5 4 3 

 
3. Όπως βλέπεις, το τετράγωνο στην επάνω αριστερή γωνία έχει 

χωριστεί σε 4 αντί για 9 τετράγωνα. Το συγκεκριµένο σχέδιο 
χρησιµοποιήθηκε  για περιττούς αριθµούς. 

 

1 
13 12 

2 

3 
10 4 

4 

9 8 7 6 5 

 
∆ιαχωρισµός τριγώνων  
Ισόπλευρα τρίγωνα µπορούν να διαχωριστούν σε τρίγωνα που είναι ισόπλευρα µε 
εξαίρεση τις πλευρές 2, 3 και 5. 
Είναι δυνατόν ένα ισοσκελές τρίγωνο να χωριστεί σε ισοσκελή τρίγωνα; 
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1682 Μπερδεµένοι αριθµοί 
 
α =   8  δ =  3  ζ  = 10 
β = 21  ε = 11  η =  16 
γ =   5 
 

 
1684 Ένα πρόβληµα δυνάµεων 

  
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 
    
   1 1 1 1 1 1 1 1 1 
   2 4 8 6 2 4 8 6 2 
   3 9 7 1 3 9 7 1 3 
   4 6 4 6 4 6 4 6 4 
   5 5 5 5 5 5 5 5 5 
   6 6 6 6 6 6 6 6 6 
   7 9 3 1 7 9 3 1 7 
   8 4 2 6 8 4 2 6 8 
   9 1 9 1 9 1 9 1 9 
 

Η 5η στήλη είναι µε την πρώτη. Οι στήλες επαναλαµβάνονται µετά από αυτήν τη 
στήλη. 
 3111696 είναι µια 4η δύναµη (424) 
 1601613 είναι µια κυβική δύναµη (1173) 
 4464769 είναι ένα τετράγωνο αριθµού (21132) 
 

 
1685 Ένα κασόνι µε µπουκάλια για γάλα 

 
Στο σχέδιο που ακολουθεί, η λύση που παρουσιάζεται δείχνει τις έξι κενές θέσεις και 
όχι τα 18 µπουκάλια.  
 
 
 
 
(Επειδή σε κάθε σειρά στο κασόνι υπάρχει άρτιος αριθµός θέσεων, είναι ευκολότερο 
να µετακινήσεις 6 πούλια «κενών θέσεων» παρά 18 πούλια για τα αντίστοιχα 
«µπουκάλια».) 
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1686 Τετράγωνα 
 

Τα σχέδια που υπάρχουν και στις δύο αφίσες έχουν όλα δηµιουργηθεί µε βάση 
τετράγωνα, στα οποία το µισό είναι πάντα µαύρο και το άλλο µισό είναι πάντα 
άσπρο. 
Στις αφίσες 1, 2 και 4 το κάθε τετράγωνο χωριστά διαιρείται σε δύο ίσες µεταξύ τους 
περιοχές από τα δύο χρώµατα. 
Στην αφίσα 3 οι περιοχές έχουν χωριστεί σε 4 χρώµατα, τα οποία προσδίδουν στην 
εικόνα µια ποικιλία από µορφές «πυραµίδας». Σχετικά µε το χώρο που τα χρώµατα 
καταλαµβάνουν: µωβ  +  κόκκινο  =  πορτοκαλί  +  κίτρινο. 
 

 

1687 Ρέστα 

 
Μόνο το 1 λεπτό και τα 3 λεπτά δεν µπορούν να σχηµατιστούν µε τα κέρµατα. 
 

 

1689 Σηµαίες µε πολλά χρώµατα  
 

1. Πολωνία  
2

1
κόκκινο 

2

1
άσπρο 

 

2. Ολλανδία          
3

1
κόκκινο 

3

1
άσπρο 

3

1
γαλάζιο 

 

3. Άγιος Μαυρίκιος 
4

1
κόκκινο 

4

1
γαλάζιο 

4

1
κίτρινο 

4

1
πράσινο 

 

4. Βέλγιο  
3

1
 µαύρο 

3

1
κίτρινο 

3

1
κόκκινο 
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5. Dahomey  
3

1
πράσινο  

3

1
κίτρινο  

3

1
κόκκινο 

 

6. Αραβικά Εµιράτα 
4

1
κόκκινο  

4

1
πράσινο 

4

1
άσπρο 

4

1
µαύρο 

   

7.  Νιγηρία  
3

2
πράσινο 

   
3

1
άσπρο 

 

8. Ουγκάντα  
3

1
µαύρο (

6

2
) 

   
3

1
κίτρινο (

6

2
) 

   
3

1
κόκκινο (

6

2
) 

 

9. Τσεχοσλοβακία 
4

1
γαλάζιο (

8

2
) 

   
8

3
άσπρο 

   
8

3
κόκκινο 

 

10. Ταϋλάνδη  
3

1
γαλάζιο (

6

2
) 

   
3

1
άσπρο (

6

2
) 

   
3

1
κόκκινο (

6

2
) 

 

11. Sharjah   
10

3
κόκκινο (

20

6
)  
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10

7
άσπρο (

20

14
) 

 

12. Ελβετία  
16

11
κόκκινο (

64

14
) 

    
16

5
άσπρο (

64

20
) 

 
13. Οι σηµαίες σχηµατίζουν τη φράση GOOD TRY. ∆εν είναι πάντοτε απαραίτητο να 
σχηµατίζουν λέξεις γιατί ειδικοί συνδυασµοί σηµαιών χρησιµοποιούνται για απλά 
µηνύµατα. Ο συνδυασµός ΡΥΧ σηµαίνει Καλό ταξίδι (GOOD VOYAGE). 
 
Με τα σύγχρονα µέσα επικοινωνίας τα σηµαιάκια δεν είναι απαραίτητα για την 
αναµετάδοση πληροφοριών, αλλά το απόσπασµα από το "THE OBSERVER BOOK OF 
FLAGS " που ακολουθεί, περιγράφει ορισµένα SIGNAL FLAGS που 
χρησιµοποιούνται ακόµη: 
 

Τα σηµατάκια αυτά παρέχουν τη δυνατότητα για αναµετάδοση µιας απίστευτης ποικιλίας 

σηµάτων, καθώς αυτά παρουσιάζονται ένα-ένα ή σε οµάδες από 2 έως 5σηµαίες. Όσο πιο 

λίγα είναι τα σηµατάκια τόσο πιο επείγον είναι το σήµα. Οι δύο σηµαίες µε ψαλιδωτή 

ουρά ενεργούν ως προειδοποιήσεις. Η Α δείχνει ότι ένα πλοίο διεξάγει δοκιµή ταχύτητας 

και η Β ότι φορτώνει ή ξεφορτώνει εκρηκτικό. 

Η σηµαία ∆ είναι επίσης προειδοποίηση ότι ένα πλοίο κάνει ελιγµούς µε δυσκολία. Η 

σηµαία Κ προειδοποιεί κάποιο άλλο πλοίο ότι «πρέπει να σταµατήσει αµέσως» και η 

σηµαία U ότι «βρίσκεται σε κίνδυνο». Η σηµαία Ο στέλνει το δυσάρεστο µήνυµα 

«άνθρωπος στη θάλασσα». Άλλες σηµαίες χρησιµοποιούνται για να ζητηθεί βοήθεια, η F 

επειδή ένα πλοίο παρουσίασε πρόβληµα, η V επειδή χρειάζεται βοήθεια και η W γιατί 

χρειάζεται ιατρική βοήθεια. ∆ύο σηµαίες συναντώνται συχνά στα λιµάνια, η Q, η οποία 

σηµαίνει ότι ένα πλοίο δηλώνει πως το πλήρωµα είναι υγιές και ζητάει άδεια για να 

µπει στο λιµάνι και η H (ή παρόµοια σηµαία που χωρίζεται οριζόντια µε λευκές 

λωρίδες πάνω από κόκκινες) ότι ένα πλοίο µεταφέρει πλοηγό. Πιθανώς, η πιο γνωστή 

σηµαία απ' όλες να είναι η Blue Peter ή Ρ, η οποία ανακοινώνει ότι ένα πλοίο είναι 

έτοιµο να αποπλεύσει. 
 

14. F  : 
2

1
είναι άσπρο 

15. U : 
2

1
είναι κόκκινο 

16. Ν : 
2

1
είναι γαλάζιο 

17. Α : 
5

2
(

20

8
) είναι γαλάζιο 

 

Κουβέιτ:          
6

1
 είναι µαύρο  
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4

1
 είναι άσπρο 

24

7
 είναι κόκκινο 

24

7
 είναι πράσινο 

 

Γκάνα: 
4

1
είναι κόκκινο 

4

1
είναι κίτρινο 

4

1
είναι πράσινο 

 

Μπρουνέι: 
4

1
είναι άσπρο 

4

1
είναι µαύρο  

4

1
είναι κίτρινο 

 

 

1690 Η λογική της Κίττυ 
 

Προς µεγάλη έκπληξη, χρειάζονται µόνο 4 κάλτσες. 
Αν οι τρεις πρώτες είναι όλες διαφορετικές, τότε µια τέταρτη θα σχηµατίζει ζευγάρι 
µε µία από αυτές. 
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1696 Αποτελέσµατα δοκιµασίας αυτοκινήτων 
 

1η δοκιµή 
 

 Α Β Γ ∆ 

Χρόνος 6 12 4 8 

Ταχύτητα 80 40 120 60 
 

2η δοκιµή   
 

 Α Β Γ ∆ 

Χρόνος 3 6 2 9 

Ταχύτητα 80 40 120 

3

2
26  

 

3η δοκιµή   
 

 Α Β Γ ∆ 

Χρόνος 9 18 12 15 

Ταχύτητα 80 40 60 48 
 

4η δοκιµή 
 

 Α Β Γ ∆ 

Χρόνος 7,2 14,4 10,8 9,6 

Ταχύτητα 96 48 64 72 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


